

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIOS DE LA SUSCRICION:
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
PROVINCIAS, TRIMESTRES 6 UTR. Y ESTRANJ. 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID. FACTOR. NÚM. 5.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta adm.
tracion y en las oficinas de la sociedad edit.
DE ANUNCIOS, Cármen, 18, piso 1.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR:
UNA PESETA 30 NUMEROS

AÑO XXXVIII NÚM. 10752

PRIMERA EDICION

Madrid, Martes 30 de Agosto de 1887.

DE LA MAÑANA

OFICINA: FACTOR, 5.

RECIBIMOS ARTICULOS DE COMER Y BEBER

para su venta en Madrid. TESO Eos. S. Marcos, 3.

IMPOTENCIA, ESTERILIDAD, GONORRREA, DEBILIDAD GENERAL.

Aconsejamos a todos los pacientes que antes de someterse a ninguna medicacion pidan personalmente a por correo un curioso folleto que sobre estas dolencias y su curacion sube gratis en el GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO. Montera, 83, 1.ª Madrid

DIARIO DE AVISOS DE MADRID

DEL MARTES 30.

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA.—Santa Rosa de Lima.—In-dulgencia plenaria, como en 30 de enero.
Sol: sale a las 5:25 y se pone a las 6:36.

CULTOS DEL DIA 30

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Maravillas (calle de la Palma).
En San Sebastian sigue la novena a Nuestra Señora de la Misericordia y dirá el sermón un buen orador, y por la tarde el Sr. Sarmiento.
En San Jerónimo, a la Virgen de la Correa, por la tarde, D. Segundo Olmeda.
En las E. P. de San Fernando, a San José Casan, P. Manuel Sanchez.
En San Ginés, al titular, por la noche, señor Grande.
En San Plácido culto como todos los martes, a San Antonio.
En la catedral solemnes vísperas de la dedicacion de la Iglesia.
La misa y oficio divino son de Santa Rosa. Visita de la Corte de honor: Nuestra Señora de las Angustias en Canizares, Latina y Escuelas Pías de San Fernando.

FUNCIONES RELIGIOSAS.

En el oratorio del Olivar habrá el día 2 devotos ejercicios al corazón de Jesús, por su asociacion de la Pia Union; siendo a las ocho la comunión general; a las diez y media manifestación, lectura espiritual, misa rezada y las cinco visitas al *Beato Corazon*, un motete, y a las doce reserva.

La asociacion del apostolado de la oracion en la iglesia de la Concepcion, celebrará sus cultos de primer viernes al sagrado corazón de Jesús, el 2 de setiembre próximo. La comunión será a las ocho y el ejercicio a las cinco, predicando el P. Garzon de la compania de Jesús.

En la real y pontificia iglesia del Buen Suceso se obsequiará, según costumbre anual, a la Santísima Virgen de aquel nombre, con una solemne novena en sufragio del alma de S. M. el rey D. Alfonso XII (Q. E. G. E.) y para implorar los auxilios del Todopoderoso, en favor de la iglesia Católica, de nuestro santísimo padre Leon XIII, de S. M. el rey don Alfonso XIII y la reina regente doña Maria Cristina y toda la real familia y personas piadosas a cuyas expensas tienen lugar estos cultos.

Empezará el 3 y terminará el 11 de setiembre. Predicará las nueve tardes el señor rector de dicho templo.
El señor cardenal Payá, arzobispo de Toledo, patriarca de las Indias y vicario general de los ejércitos y armada y capellan mayor de S. M., concede 100 días de indulgencias por cada acto.

CORREO CENTRAL

Cartas detenidas por falta de franqueo ó direccion el día 28:
Felipe Lopez, Benavente.—Cárols Nuñez, idem.—José Melgar, El Pardo.—Juliana U. de Utrilla, Daimiel.—Paca Magdalena, Alicante.
Enrique Asís, Barcelona.—Agustín Fe.—Duchas, Cristóbal Campos.—Valladolid.
Juan Duque, Villanueva.—Santiago Ferrero, Tombleque.—Antonio Perez, Villaverde.
Manuel Aballí, Barcelona.—Blanca Martínez, Valladolid.—José Agudo, Zaragoza.—Cecilia García Aranjuez.—Antonio Moral, Fuente Tojar.—Una tarjeta sin direccion.—Un sobre en blanco.

CONSUMOS

Recaudacion en los felatros el día 28:
Toledo, 3064'99 pesetas; Segovia, 4330'16; Norte, 8143'84; Bilbao, 3106'38; Aragon, 1923'34; Valencia, 895'29; Mediodía, 16192'64; Ciudad-Real, 2704'39; Imperial, 177'33; Correos, 5'30; Mataderos, 12333'88; Fábrica de las Gas, 00'00; Aragon, 407'08. Total, 49433'33 pesetas.

DIRECCION DE LA DEUDA

Por la Tesoreria de la misma se satisfarán en la presente semana, y horas designadas al efecto, los intereses y demás obligaciones de la Deuda pública que a continuación se expresan, y que se entregarán los valores siguientes:

Día 29.
Pago de intereses de acciones de obras públicas y carreteras de 24 millones del semestre de 1.ª de julio último y anteriores de 33 y 30 millones de los vencimientos de agosto de 1886 y abril próximo pasado; facturas presentadas y corrientes.

Día 30.
Pago de intereses de inscripciones del semestre de 1.ª de julio de 1883 y anteriores; facturas presentadas y corrientes.

Día 1.ª de setiembre.
Pago de carpetas de cinco vencimientos, presentadas en esta Direccion general números 16193, 16283 y 16307.
Idem id. de nueve últimos décimos del empréstito de 473 millones de pesetas, números 18724 al 18767.

Idem id. de resguardos de recibos de dicho empréstito núms. 3668, 3794, 3063, 3149, 9166 y 9163 a 9164.
Idem id. de deuda del material del Tesoro núms. 29 al 46.

Lo llamado en anuncios anteriores por los tres primeros conceptos y por resguardos de residuos del empréstito de 473 millones de pesetas y residuos del 2 por 100 amortizable interior, que no se hayan presentado al cobro.

Día 2.
Pago de intereses de todas clases de Deuda del semestre de 1.ª de julio de 1883 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras e inscripciones), atrasos de 1.ª de julio de 1874, y rembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Día 3.
ENTREGA DE TITULOS DEL 4 POR 100.
Conversion de residuos del 3 por 100 interior, carpetas números 20433 y 20436.
Idem de residuos del 4 por 100 exterior, carpetas núms. 236 al 238.
Lo llamado y no recogido por iguales conceptos, y por conversion de ferro-carriles, inscripciones y canje de provisionales del 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

DIPUTACION PROVINCIAL

Los diputados que desde el día 2 de noviembre del corriente año formarán parte de la comision provincial, serán los Sres. Conde de la Romana, Perez de Soto, Argente, Corral, Briozos, Aedo, Guillen y Murcia.
La eleccion de presidente se hará por votacion entre todos los representantes de la provincia.

ESTABLECIMIENTOS DE BENEFICENCIA

Relacion de las altas, bajas y existencia de asilados en los mismos durante las últimas veinticuatro horas.
HOSPITAL GENERAL.—Ingresaron 28; curaron 84, fallecieron 3; existen 1103.
HOSPITAL SAN JUAN DE DIOS.—Ingresaron 10, curaron 6; existen 201.
INCLUSA.—Altas, 27; bajas, 3; existen 24.
CASA DE MATERNIDAD.—Ingresaron 4; bajas, 3; existen 94.
HOSPICIO.—Sin alteracion.
ASILO DE NTRA. SEÑORA DE LAS MERCEDES.—Existen 425.

ENTERRAMIENTOS

El día 28 se dió sepultura en los cementerios de esta corte a 40 cadáveres y tres fetos.

ESCUELA NORMAL CENTRAL

Con arreglo a lo prevenido en la real orden de 19 de julio último, comenzarán mañana martes, a las nueve de la mañana, las conferencias pedagógicas en la Escuela Normal Central de Maestros, y continuarán el 31 del actual y el 1.ª y 2.ª de setiembre próximo.
Con objeto de que llegue a oídos de los interesados, se advierte que los maestros y maestras de esta capital y de la provincia, para quienes se darán las referidas conferencias, pueden y deben asistir a ellas, sin obligación alguna.

ESTADO ATMOSFÉRICO

La temperatura máxima del día 28 en el Observatorio de Madrid fué de 24 grados, y la mínima de 16'5.
El día de ayer en Madrid ha sido no muy caluroso al sol y sumamente agradable a la sombra. Cielo casi despejado.
El termómetro del Sr. Grasselli señalaba: 18 grados a las siete de la mañana, 27 a las doce del día y 26 a las tres de la tarde.
El barómetro indica tiempo variable.

GOBIERNO MILITAR

Orden de la plaza.—Servicio para el 30.—Parada, Vad-Ras.—Jefe de día: señor comandante del cuarto cuerpo de ejército, D. Eduardo García Prada.—Imaginaría: señor comandante del cuarto cuerpo de ejército, D. Enrique Moya.—Presidente de la junta inspectora de provisiones: señor coronel de Leon D. Alejandro de Benito.—Visita de Hospital: Asturias, tercer capitán.—Reconocimiento de provisiones: Montesa, tercer capitán.—Vigilancia para la primera y segunda zona a las ordenes del señor jefe de día: segundo y tercer capitán de la Princesa.

El general gobernador, Ruiz de Alcalá.
—El 30 del corriente, a las diez de la mañana, en el cuartel de San Francisco y en la caja de recluta núm. 1, se celebrará el sorteo para ultramar de los reclutas que siendo procedentes del primer reemplazo de 1883, han sido

HOSPITALIDAD DE LA NOCHE

En la noche del día 28 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno en el Asilo del Norte, a 30 hombres 10 mujeres y un niño.—Total, 41.
En el Asilo de las Penuelas, a 47 hombres, 10 mujeres y 3 niños.—Total, 60.

JUNTA MUNICIPAL

Para el martes 30, a las nueve, está convocada al objeto de constituirse.

LLAMAMIENTOS JUDICIALES

Por el juzgado de instruccion del Hospital a Pablo Ossorio y Vaca.
Por el de la Latina a un sujeto llamado Pedro (a) El Bailarín.
Por el del Sur a Lino Perez.

MATADEROS

El día 28 fueron degolladas: 213 vacas, 286 carneros, 90 terneras y 270 ovejas. Su peso, 43189 kilogramos.
Precios de los tablaeros.—Vaca, de 0'97 a 1'02 pesetas kilogramo; carnero, a 1'03; oveja, de 0'90 a 0'97.

MERCADO DE GRANOS Y CALDOS

Precios en el mercado el día 28:
Carné de vaca, de 0'90 a 2 pesetas el kilogramo; idem de carnero, de 1 a 1'30; idem de ternera, de 1'30 a 3; idem de oveja, de 1'30 a 1'90; tocino añejo, de 4 a 1'90; jamon, de 3'30 a 4; pan, de 0'60 a 0'58; garbanzos, de 0'83 a 1'30; judías, de 0'70 a 0'80; arroz, de 0'63 a 0'80; lentejas, de 0'60 a 0'66; carbon vegetal, de 0'0 a 0'23; idem mineral, de 0'08 a 0'10; cok, de 0'07 a 0'08; jaban, de 0'170 a 0'30; patatas, de 0'16 a 0'24.
Aceite, de 1 a 1'10 pesetas el litro, y de 10 a 11 pesetas el decalitro.
Vino, de 0'80 a 0'90 pesetas el litro, y de 7 a 8 pesetas el decalitro.
Petróleo, a 0'73 pesetas el litro, y de 7'30 a 8 pesetas el decalitro.

OBISPADO DE MADRID

El día 31, a las diez de la mañana, hará el señor obispo la santa pastoral visita en la parroquia de San Martin, y acto continuo administrará la Confirmacion. Los que hayan de ser confirmados deben acudir por papeletas a la secretaría de dicha iglesia en todo el día 30.

OCURENCIAS DE HOY

En la casa número 21, piso bajo de la calle del Peñon, fué detenido y puesto a disposicion del juzgado de guardia, un sujeto llamado A. Espin, presunto autor del crimen perpetrado anoche en el Mundo Nuevo.
—En una tienda de la calle de San Andrés dos sujetos comenzaron a disputar sobre cuál de los dos tenía más estatura. Se midieron en una pared, y no satisfechos del resultado, porque los dos insistían en la exclusión, se dieron varias bofetadas y algún palo, causándose recíprocamente algunas heridas aunque de poca gravedad.
Los dos fueron a medirse a la prevención.
—En la plaza del Callao una mujer arañó de veras a un sujeto por que no la pagaba la mercancía que le había vendido.
—Otro hecho parecido ocurrió en la Puerta del Sol.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

to. Se trataba de salvar a un compatriota, a un amigo, por quien estaban dispuestos a sacrificar su vida, como el mismo la hubiera sacrificado por ellos en igualdad de circunstancias.
—¡Imbeciles!—murmuró Mr. Perierres al oír de Mr. de Morin.—¿Cuándo pienso que iba a proponeros el retirarnos tranquilamente!
—Buena idea hubierais tenido!—replicó Mr. de Morin.—¿Qué habria sido de nuestro valiente doctor? Mirad, ha conocido nuestra voz y se mueve más que nunca para llamar nuestra atencion.
Mientras hablaba, se bajó, y al colocar de nuevo la mano sobre el albornoz, Perierres, cogiéndole del brazo, exclamó:
—Esperad. Están demasiado cerca de nosotros. Tratemos primero de crear el vacío a nuestro alrededor, aunque no sea más que por un momento.
Y sin esperar la respuesta de su amigo, tiró precipitadamente y al azar, tres tiros de revolver, que produjeron un efecto inmediato, pues sus adversarios, aunque no habian sido heridos, retrocedieron instintivamente y ensancharon el círculo.
Perierres y de Morin aprovecharon aquel movimiento y sin perder de vista a los árabes que volvian otra vez hacia ellos se bajaron, arrancaron el albornoz, cortaron en un segundo las ligaduras que sujetaban los brazos y piernas de Mr. Delange y le quitaron la mordaza.
—¡Uf!—hizo el doctor entumecido aun y tratando de incorporarse.—¡Habeis llegado a tiempo; me creí ya perdido. Muchas gracias, ¿tenéis un arma?
—No, pero tomad la navaja que nos ha servido para cortar vuestras ataduras.
—Siempre es algo; atencion que ya están aquí.
Los árabes volvian a la carga, lanzando gritos y blandiendo sus sables.
Sonaron otros dos tiros de revolver, pero as balas no dieron en el blanco: ningún árabe cayó.
La partida no es igual,—exclamó Mr. de Morin.—Hemos cumplido nuestra mision, tratemos de huir.
Para que Mr. de Morin hablara de fuga, era preciso que el peligro fuera estremado.
Y lo era efectivamente; aquellos tres jóvenes armados únicamente de un cuchillo y dos revólvers con la mitad de los cartuchos gastados, no podian luchar mucho tiempo, y ventajosamente contra seis hombres provistos de sables y puñales.
Pero las detonaciones sucesivas de sus pistolas, en un arrabal de Khartoum, y a pocos pasos de sitios habitados, habian tenido por resultado el llamar la atencion de una patrulla egipcia que recorria la ciudad.
En general los soldados del Alto Egipto encargados de la policia cumplen su obligacion únicamente cuando ven que no tienen que correr riesgo alguno.
Si no vacilan en maltratar a esclavos que se disputan, negros borrachos o mujeres demasiado provocativas, evitan prudentemente el mezclarse en las discusiones de los musulma-

nes, de los tratantes y de los picaros de todas clases que pululan por Khartoum y que siempre tienen un arma en la mano.
Pero las tropas egipcias se componen en su mayor parte de cautivos reclutados en otro tiempo en territorios anexionados al Egipto. Los soldados con quien más cuenta el gobierno, son imaginarios de la tribu de los Dinkas.
Son hombres de alta estatura, de verdadero valor y buenos soldados. Los comerciantes de esclavos hace largo tiempo que han renunciado a comprarlos ni venderlos: su carácter indomito, su espíritu de independencia, y sobre todo, su fuerza, los hacen peligrosos.
Incorporados en el ejército, si algunas veces se muestran indisciplinados, en cambio prestan verdaderos servicios.
Aun los mismos jefes pertenecen a menudo a esa tribu, y el año pasado todavía las fuerzas militares del Sudest se hallaban bajo la direccion del bajá Adam, un antiguo cautivo dinka.
El peloton que atraído por los tiros acudia en auxilio de los tres europeos, estaba felizmente compuesto de estos soldados distinguidos.
En cuanto vieron a los combatientes se lanzaron a paso de carga hacia aquel lado y se precipitaron en medio de ellos, distribuyendo culatazos a diestro y siniestro, sin preocuparse del peligro que ellos mismos podrian correr.
En un instante terminó el combate: dos árabes escaparon, mientras los otros cuatro, ocultando precipitadamente sus armas, se pusieron a gritar, a vociferar y a sostener que eran victimas de una agresion, y que habian sido atacados por los europeos.
Estos se contentaron con encogerse de hombros, sin intentar inútilmente explicacion alguna, [que los dinkas de seguro no habrian comprendido].
El asunto terminó como entre nosotros, llevándose a todos a la prevención egipcia, situada en una de las plazas de Khartoum, cerca del Divan, solo que los soldados guardaban toda clase de deferencias a los europeos, haciéndoles ir delante de ellos sin violencia de ninguna especie, mientras que a cada momento alargaban puntapiés y puñetazos a sus demás prisioneros que habian conocido ya como comerciantes de esclavos.
Los dinkas odian a esos hombres, a quienes reprochan con razon, el haber despoblado su país y continuar las razzias todavía con objeto de apoderarse de sus mujeres, muy reputadas por sus talentos culinarios, y sus cualidades de hacedoras y muy buscadas como esclavas, en todos los harenes de importancia.
Llegados a la cárcel, los europeos lograron explicarse con el oficial de guardia y se les puso en libertad, mientras conservaban en rehenes a los tratantes, que tuvieron algunos días despues que presentarse ante las autoridades egipcias a responder de sus infamias.
Cuando se hallaron los tres franceses en la casa que ocuparon en el centro de Khartoum, a pesar de las emociones y las fatigas de la noche, se reunieron en el cuarto de uno de ellos para felicitarle de su victoria respecti-

va y a las lluvias torrenciales del país están medio borradas.
—Si a su vuelta hubiese llevado este escrito a cualquier consul de Khartoum—observó Perierres,—lo hubiera desfiltrado, y adivinando tal vez que Mr. de Gueran lo habia escrito, hace tiempo que estariais tranquila.
—Es evidente; pero los consules habrian entregado a Nassar la recompensa que él esperaba.
En estos momentos olvidais, amigo mio, la codicia de los negros de ciertas tribus; no tenéis presente que de todo sacan dinero, que venden el derecho de atravesar su territorio, y de descansar en él, que os dejarían perecer miserablemente, sino pudieseis pagar con un pedazo de cobre, un brazalete ó avalorios, la comida ó bebida que os liciese falta.
Nassar ha preferido que le comprasen su carta, y su cálculo era excelente, porque se la he tenido que comprar en un precio muy elevado.
—¿De modo que no tenéis duda alguna, señora?—preguntó Mr. de Morin.—¿Habeis conocido la letra de vuestro esposo?
—Perfectamente, y sobre todo he conocido sus ideas, con las cuales he vivido dos años.
Me pide de nuevo perdon en pocas y conmovedoras líneas, por haberse separado tan bruscamente de mí, atreviéndose a emprender semejante viaje.
Segun dice, se habia marchado con intencion de volver a ver por última vez los lugares que en otro tiempo habia recorrido, y despedirse de ellos para siempre, pensando que su ausencia seria de corta duracion; pero la fiebre de los descubrimientos, la especie de vértigo que atrae hacia lo desconocido, le habian vuelto loco, y arrastrándole como en un torbellino, lo alejaron de la senda que al principio se trazara.
Muchas veces se ha tratado en mi presencia de ese mal extraño, al que debemos la mayor parte de los grandes descubrimientos que se han hecho de medio siglo a esta parte.
Cuando se ha probado el Africa, se vuelve a ella. Livingstone ha pasado allí veinte años de su vida; la señorita Timne volvió tres veces; Speke iba a volver cuando murió de un accidente ocurrido en una cañeria; Baker se hizo nombrar general egipcio y se puso oficialmente al frente de una expedicion, a fin de darse a sí mismo un pretexto para visitar de nuevo las fuentes del Nilo, que continúa buscando, y sus grandes lagos, tan queridos.
Yo misma no asegurará que una fuerza irresistible me no impulse hacia adelante, independientemente del objeto que deseo alcanzar.
Pero volvamos a nuestro asunto; es decir, a la carta de mi marido.
Segun me dice, ha subido el curso del Nilo hasta el río de las Gacelas, que él creia enteramente cerrado por las yerbas flotantes, y al contrario, ha podido navegar por él con bastante facilidad y llegar al país de los Recks.
Desde allí Mr. de Gueran me confiesa que hubiera podido retroceder, pero le hacian tan maravillosos relatos de las comarcas que tenia ante sí, que no pudo resistir a sus deseos,

LA FIEBRE DE LO DESCONOCIDO.

a su pasión devoradora, a su locura, si preferis esta palabra, y se marchó.
Me asegura haberme escrito entre los Dinkas, los Niams-Niams y los Djours; pero yo no he recibido ninguna de las cartas de que me habla, lo cual no me sorprende; ya habeis visto que solo la casualidad me ha puesto en posesion de la última.
Termina diciéndome que está demasiado adelantado para retroceder, y que no tiene ni el valor ni el derecho de volverse, en el momento en que espera alcanzar su objeto y resolver algunos problemas, cuya solucion se busca largo tiempo ha.
Nadie antes que él ha podido pasar del territorio de los Momboutons; se está reduciendo a conjeturas cuando se trata de otras comarcas del Sudeste y Sudoeste, en una estension de muchos grados.
Si logra—me dice—atravesar ciertos límites reputados por infranqueables hasta el presente, y no desconfía de hallar las Montañas Azules, de que habla Baker, atravesará el lago Alberto para llegar al lago Victoria, a la ciudad de Kazeh, y por fin a Zanzibar.
Si se aleja más hacia el Sud, visitará el lago Tanganyka, explorado por Livingstone, ó al Oeste, las orillas de Zaira y del Océano Atlántico. Por fin se despide y me suplica por última vez que le perdone.
Mad. de Gueran, firme hasta entonces, se habia conmovido y dejó de hablar. Mr. Perierres se adelantó hacia ella y le dijo:
—¿Y vais a penetrar en esos países desconocidos como ha hecho vuestro esposo?
—Sí,—replicó resueltamente la baronesa.
—¡Solá!—le preguntó.
—Con miss Poles, el guía que me ha entregado la carta de Mr. de Gueran, nuestros intérpretes árabes y la caravana que van a formar.
—¿Y nosotros?
—No podeis seguirme.
—¿Por qué?—preguntó de repente Mr. de Morin dirigiéndose a ella y cogiéndole la mano.

XLVIII.
Mad. de Gueran iba a contestar, pero no le dió tiempo.
—Si—prosiguió en seguida.—¿Por qué no podemos seguirlos? ¿Qué inconveniente hay para que Perierres y yo, pues leo en los ojos de mi amigo, que participa de mis ideas, tentásemos una empresa que no os parece superior a vuestras fuerzas?
Despues de habernos conducido hasta aquí, ¿tenéis acaso el derecho de despedirnos, diciéndonos:
—Puedo pasarme sin vuestros servicios, volved por donde habeis venido. He hecho con vosotros un viaje de recreo, he llegado a un punto que mil otros han visitado y conocido anteriormente; pero ahora se trata de ver comarcas que solo han sido exploradas por tres ó cuatro europeos; de avanzar hasta tribus desconocidas y en países que todos los geógrafos indican con estas palabras: regiones sin explorar. El viaje de recreo va a convertirse en terrible; cada paso en mi nuevo cami-

NOTICIAS DEL 30 DE AGOSTO

A LA UNA DE LA MADRUGADA

La Agencia Fabra nos trasmitió ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Berlin, 28. La prensa oficiosa declara que el gobierno alemán es completamente ageno a la campaña emprendida contra Dinamarca por algunos diarios del Imperio.

El príncipe de Bismarck se ha propuesto desautorizar así a la Gaceta de la Cruz, que es una de las publicaciones que más se han distinguido por sus ataques al gobierno de Copenhagen, suponiéndole supeditado a la influencia rusa.

Paris, 28. Telegrafían de Tolosa que reina en toda aquella región gran ansiedad con motivo del ensayo de movilización.

Los grandes industriales creen que el ensayo de movilización perjudicará en extremo los negocios, mientras que los pequeños comerciantes de los centros de guarniciones y de los puntos de concentración se felicitan de un suceso que les permitirá realizar grandes ventas.

Los militares están ya dispuestos a partir al primer aviso.

Todos los cuerpos y los diferentes servicios llamados a tomar parte en la movilización han recibido las pr meras órdenes, procediendo a los trabajos preparatorios con bastante calma.

Todavía está preparado, habiéndose expedido las órdenes individuales.

Todos los oficiales del 17.º cuerpo de ejército que estaban en uso de licencia se han incorporado a sus respectivos regimientos.

Paris, 28. Hasta fin de semana no regresará a esta capital el presidente del Consejo de ministros, señor Rouvier.

Se cree, por lo tanto, que hasta el sábado no podrá verificarse el consejo de ministros.

Paris, 28 (recibido el 29). Ayer noche estalló otra violenta tempestad en Burdeos y sus inmediaciones.

Sobre diferentes edificios cayeron rayos. El granizo causó grandes daños en la campiña bordelaise.

Paris, 28. El señor obispo de Murcia, que continúa en Málaga, siendo objeto de las más cariñosas manifestaciones, llegará a Albacete el día 8 del próximo setiembre, visitará la feligresía de Casas-Ibañez, Tobarra y Chinchilla, regresando a Albacete para las temporadas de San Mateo.

Después continuará la santa visita en toda la diócesis y llegará a Cartagena para las temporadas de Navidad.

Noticias del ministerio de la Guerra: Ha sido autorizado el director general de Sanidad Militar para convocar a oposiciones para cubrir cinco plazas que existen vacantes de farmacéuticos segundos.

Se ha dispuesto que los alumnos aprobados de la Academia Militar de Cuba pasen a continuar sus estudios a la General Militar y de aplicación de caballería y administración militar.

Se ha suspendido el concurso para profesores de la Escuela central de tiro.

Han sido ascendidos al empleo superior inmediato, en propuesta reglamentaria, el teniente coronel D. Juan Francisco Aleu y el comandante D. Francisco Coello, ambos de alabarderos.

Se ha concedido retiro a los siguientes jefes y oficiales de infantería:

Coroneles: D. Desiderio Gil, D. Bernardo Muñoz y D. Joaquín Chiquier.

Teniente coronel D. Primo Novoa.

Comandantes: D. Manuel Gallardo, don Luis Jimenez, D. Bartolomé Rodríguez, D. Isidoro Bassol, D. Eusebio Morales, D. José Casado, D. Pascual García Casado, D. Manuel García, D. Angel Ortiz, D. Federico Clos, D. Joaquín Vila, D. Aureliano Arias, D. Gabriel Almenara, D. Juan Fernandez y D. Daniel Suarez.

Capitanes: D. Pedro Vejo, D. Pedro Vía, D. Juan Norberto Perez, D. Jaime Ferrer, D. Esteban Alvarez, D. Manuel Diaz, D. Leopoldo Fernandez, D. Antonio Perez, D. Dámaso Angulo, D. Rafael Rejano, D. Pedro Elena, D. José Dominguez,

Nos escribe nuestro corresponsal en Aranjuez que reina allí gran animación con motivo de las próximas ferias.

El lunes próximo se celebrará una gran corrida en la que se lidiarán toros de la ganadería de Tres Palacios, por Mazzantini y Valentín.

Se ha dicho ayer con muchos visos de certeza que el vicepresidente de la comisión provincial de Madrid había presentado la dimisión a consecuencia de una real orden por la que se dispone que en la ordenación de pagos de las Diputaciones sucedan al presidente y vicepresidente de la corporación el diputado provincial de más edad.

El viernes llegó a Vigo el general Búr-gos, hospedándose en el hotel Continental. Las autoridades militares le visitaron poco después de la llegada.

El eminente violinista Sarasate dará en el teatro de Búr-gos su primera función el 8 del mes próximo, en unión del celebrado sexteto que dirige el maestro Arche.

Diez un periódico de la Coruña: «Van tomando ya carta de naturaleza los incendios en esta provincia.

Desde hace dos meses raro es el día que no tenemos que dar cuenta a nuestros lectores de montes incendiados, etc., ocasionando pérdidas de alguna consideración.

Conviene, pues, en algunos puntos el aumento de individuos de la guardia civil para dar con los criminales que llevan a cabo tales hechos, siendo el único medio que puede evitar la continuación de los incendios.»

Notablemente mejorado de su indisposición, ha concurrido ayer al Ayuntamiento el Sr. Abascal.

Con objeto de procurar la adquisición de desinfectantes para las atenciones que puedan ocurrir, se han reunido ayer en el Ayuntamiento las comisiones de Hacienda y Sanidad.

El señor obispo de Murcia, que continúa en Málaga, siendo objeto de las más cariñosas manifestaciones, llegará a Albacete el día 8 del próximo setiembre, visitará la feligresía de Casas-Ibañez, Tobarra y Chinchilla, regresando a Albacete para las temporadas de San Mateo.

Después continuará la santa visita en toda la diócesis y llegará a Cartagena para las temporadas de Navidad.

Noticias del ministerio de la Guerra: Ha sido autorizado el director general de Sanidad Militar para convocar a oposiciones para cubrir cinco plazas que existen vacantes de farmacéuticos segundos.

Se ha dispuesto que los alumnos aprobados de la Academia Militar de Cuba pasen a continuar sus estudios a la General Militar y de aplicación de caballería y administración militar.

Se ha suspendido el concurso para profesores de la Escuela central de tiro.

Han sido ascendidos al empleo superior inmediato, en propuesta reglamentaria, el teniente coronel D. Juan Francisco Aleu y el comandante D. Francisco Coello, ambos de alabarderos.

Se ha concedido retiro a los siguientes jefes y oficiales de infantería:

Coroneles: D. Desiderio Gil, D. Bernardo Muñoz y D. Joaquín Chiquier.

Teniente coronel D. Primo Novoa.

Comandantes: D. Manuel Gallardo, don Luis Jimenez, D. Bartolomé Rodríguez, D. Isidoro Bassol, D. Eusebio Morales, D. José Casado, D. Pascual García Casado, D. Manuel García, D. Angel Ortiz, D. Federico Clos, D. Joaquín Vila, D. Aureliano Arias, D. Gabriel Almenara, D. Juan Fernandez y D. Daniel Suarez.

Capitanes: D. Pedro Vejo, D. Pedro Vía, D. Juan Norberto Perez, D. Jaime Ferrer, D. Esteban Alvarez, D. Manuel Diaz, D. Leopoldo Fernandez, D. Antonio Perez, D. Dámaso Angulo, D. Rafael Rejano, D. Pedro Elena, D. José Dominguez,

D. Vicente Lopez, D. Gaspar Quevedo, don Isidro Barranco, D. Antonio Anguita, don Domingo Mordeu, D. Juan Gil, D. Ambrosio Vicente, D. Manuel Santiago y D. Antonio Rodríguez.

Han sido destinados: a la plantilla de la dirección general de Infantería el capitán D. Agustín Robledo, y a la comisión liquidadora el capitán D. Gregorio Rodos.

Han sido destinados al depósito de la Guerra el teniente coronel de estado mayor D. Pedro Bosearon y los comandantes del mismo cuerpo D. Federico Magallanes y D. José García Navarro, continuando este último en Cataluña.

Ha sido nombrado segundo jefe de negociado del Consejo de Redenciones y Enganches, en comisión, el coronel teniente coronel de ingenieros D. José Laguna.

Se ha concedido retiro al teniente coronel de caballería D. Manuel Asensio.

El comisario de guerra D. José Villarias ha sido destinado de interventor de servicios administrativos de Córdoba.

Se ha dispuesto se restablezca el hospital militar de Vigo.

Han sido destinados los médicos mayores: D. Tomás Arnaiz al hospital militar de San Sebastián, D. Hermenegildo Gonzalez al de Vitoria, y D. Silverio Estevez de Porras de director al de Vigo.

De nuestros informes resulta positivamente que no son exactos los nombramientos que El Imparcial y El Liberal de ayer suponen hechos para Cuba. De todos los nombres citados por dichos periódicos solo uno, el del Sr. Arellano, tiene visos de probabilidad.

En igual inexactitud incurran al citar las personas que suponen nombradas ministros para el tribunal de Cuentas, puesto que, según nuestros informes, serán otras muy distintas de las mencionadas por la prensa. Y, finalmente, tampoco es cierto que se haya retrasado la salida del correo.

Hemos acudido al ministerio de Ultramar a comprobar esta noticia, y por completo está destituida de fundamento, pues que, como era de esperar, ayer salieron para Cuba y Puerto-Rico los pliegos oficiales y los índices de aquel departamento.

El ex-diputado a Cortes por el distrito de Gracia, D. Vicente de Robledo, que hasta ahora había militado en el campo fusionista, ha ingresado en el partido reformista.

El señor ministro de la Gobernación, a propuesta de la dirección general de Seguridad, ha mandado que inspectores y agentes de vigilancia lleven pendiente del cuello y oculta una medalla de metal blanco, que en caso necesario les dé a conocer; y que los inspectores puedan, además, llevar bastón de caña con puño dorado y trenzilla y bellotas verdes de seda, sin mezcla alguna de oro ni plata.

Leemos en La Opinión: «Ha salido de la Habana, con dirección a la Península, por la vía de Nueva-York, nuestro querido amigo y compañero D. Rafael Perez Vento, fundador y propietario de La Opinión.»

Según los datos recibidos de las capitales de la Península, anteaer llovió en Alicante, Barcelona, Bilbao, Córdoba, Coruña, Gerona, Logroño, Orense, Oviedo, Pamplona, Salamanca, San Sebastián, Santander, Segovia, Soria y Tarragona, y tormenta en Lérida, Oviedo, Palma, Santander y Tarragona. Faltan datos de Cádiz y Teruel.

El Sr. Moret ha declarado al corresponsal de Le Temps que si el Sr. Ruiz Zorrilla vuelve a España y un distrito electoral le elige diputado, ningún gobierno le cerrará las puertas del Parlamento.

Ni para tal había derecho, prestando el juramento u ofreciendo la promesa por el

honor que el reglamento establece obligatoria para los diputados.

Hasta la hora de cerrar la edición de provincias, recibimos ayer de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR los siguientes TELEGRAMAS:

San Sebastián, 29 (13.20 t.). S. M. la reina ha visitado hoy, antes de bañarse, el cañonero «Tajo» y el torpedero «Ariete».

Empieza en el restaurant de la Mallorquina el almuerzo con que obsequian los periodistas a los comandantes de los buques de guerra fondeados en este puerto. —Mencheta.

Jaen, 29 (11.5 m.). Con motivo de disensiones surgidas entre varios concejales y el alcalde interino de este municipio, se espera por los curiosos con cierto interés, el resultado de la sesión que hoy va a celebrar el Ayuntamiento, suponiéndose que pueda dar lugar a algún incidente de interés.

La cárcel de esta capital se encuentra en un estado deplorable, y urge pensar en reformarla ó trasladarla. —Lerin.

Noticias taurinas: De las corridas de toros celebradas anteaer, recibimos los siguientes telegramas: Cáceres, 28.

Los toros de Mazpule lidiados hoy, han sido de lo peor. Caballos, S. Gallito estuvo bien en un toro y desgraciado en dos. El Espartero muy bueno en dos toros, mediano en otro. —L.

Málaga, 28. La corrida de hoy ha sido verdaderamente superior por el ganado y por lo bien que han quedado los diestros.

Se lidiaron 4 de Muruve y 4 de Lafitte, quedando mejor en conjunto los primeros. Murieron 22 caballos.

Lagartijo estuvo muy bien toda la tarde. A petición del público se le dió un toro. Toreó con Guerrita a la limon el sétimo toro consiguiendo grandes aplausos.

Mazzantini quedó bien, sobre todo en su último toro, en el que le aplaudió con entusiasmo la oficialidad de la marina italiana.

Guerrita estuvo muy bravo en los dos últimos toros, mereciendo que le concedieran la oreja de ambos.

Los tres espadas banderillaron el quinto toro con gran aplauso.

Ahujetas alcanzó una ovación desconocida y como no se ha hecho a ningún picador, en el toro segundo.

La concurrencia ha sido extraordinaria. La mayoría de las señoras vestían de medio paso y mantilla blanca. —R.

Puerto de Santa María, 28. Los toros de Cámara y Cortina han sido regulares. Caballos, S. Curro desgraciado. Hermsilla y Centeno, muy bien. —M.

En la última corrida que se verificó en Cádiz fué obsequiado el espada Punteret con una magnífica botanadura de brillantes por un brindis que dedicó a unos señores que ocupaban un palco. Mató al toro admirablemente, como asimismo al tercero, que también mató.

En la plaza de toros de San Juan de Alicante ha sido extraordinariamente aplaudido el banderillero José Reger (Valencia), que mató tres toros por haber sido lastimado de un puntazo el espada Valladolid.

Este diestro, que ya está completamente restablecido, toreará el 9 de setiembre en Santa María de Nieva; el 11 y 12 en Haro y el 14 y 16 en Mora. En todas estas corridas figurará como sobresaliente de espadas el Valencia.

Ha regresado a esta corte de su excursión por Asturias, el abogado de este colegio y director de la Biblioteca Económica Filosófica, D. Antonio Zozaya.

Entre las personas ilustres que veranean este año en Zumaya, pintoresca playa de Guipúzcoa, se encuentran D. Aureliano Fernandez-Guerra, D. Antonio Fernandez Grilo, el gran artista Verger y la familia del Dr. Alonso Rubio. Estos últimos van de Cestona todos los días a respirar en aquella playa los aires del mar.

De la información abierta por el gobernador de Madrid, señor duque de Frias, en averiguación de las circunstancias que concurren en la muerte de un individuo

cuyo cadáver fué hallado entre los escombros de la casa incendiada en la calle del Horno de la Mata, solo ha podido averiguarse concretamente que no hubo negligencia por parte de los agentes de las autoridades.

Pero como quiera que de las declaraciones de los vecinos y de los mozos y dueños de la tahona resultan discordancias que conviene aclarar, el señor gobernador ha inhibido, dejando las averiguaciones todas a cargo del juzgado que instruyó el proceso.

Por el ministerio de Estado, a propuesta del de Fomento, se ha concedido una encomienda de Carlos III libre de gastos a D. Manuel de la Cruz y Fernandez, oficial de la junta de Instrucción Pública de Sevilla, en premio a importantísimos servicios prestados a la enseñanza.

La reina ha manifestado deseos de subir a la sierra del Jaizquibel a orar ante la venerada imagen de Guadalupe, a quien va a hacer un precioso regalo. Con este motivo se dispondrá una gira especial Fuenterrabia, marchando en ferrocarril hasta el Bidasoa, visitando luego el convento de Capuchinos y la ciudad fronteriza, subiendo en coche a Guadalupe para regresar por mar a la noche a la ciudad.

En Fuenterrabia parará en el palacio Zuloaga, de los condes de Llobregat. Tomarán parte en la excursion el Destructor, Ferrrolano y Tajo.

Ayer llegó a San Sebastián el director general de Comunicaciones, Sr. Mansal.

Copiamos de El Telefono de Salamanca «Mezcla de sorpresa y pena nos ha producido la noticia de haber sido suspendido en el ejercicio de sus funciones un teniente alcalde de nuestro ayuntamiento.

Antes de la suspensión, y como fundamento a ella, se declara procesado a dicho señor, según auto del juez, fechado el 23 del corriente.

Ha tomado posesion de su cargo el señor Boneta delegado de Hacienda pública de la provincia de Oviedo.

A setenta y seis asciende ya este año el número de víctimas del juego en Montecarlo.

El más reciente suicidio ha sido el de Mr. de Balles, natural de Avignon, quien se ha levantado la tapa de los sesos después de perder hasta el último franco sobre el tapete verde de aquel templo erigido al más pecaminoso de todos los vicios.

La Novote Uremia del día 28 publica un telegrama de Tiliis, en el cual están descritos los destrozos causados en aquellos lugares por el desborde de rios y tormentas, engrosados extraordinariamente por las lluvias torrenciales de estos últimos días.

En las inmediaciones del pueblecillo llamado Akhour han perecido 48 pastores y más de 17000 cabezas de ganado de varias especies.

Los dos italianos reos de muerte que esperan en Marsella los resultados del recurso de casacion interpuesto por sus defensores, son dos tipos de criminal empedernido, cuya sangre fría tiene asombrados a los marseleses.

Como si no estuvieran sus vidas pendientes de una sentencia, que será confirmada probablemente por el alto tribunal juegan, rien, comen y beben como si tal cosa.

Hace dos días jugaron una partida de damas y el tanto convenido era que fuera decapitado primero quien perdiese. Perdió Zegami, y su compañero exclamó: —Has perdido, amigo. Serás el primero a quien afete la guillotina.

Zegami, sin inmutarse, sonrió, y dirigiéndose al empleado de la cárcel que los vigila, le dijo: —Vendreis a ver la operacion. Me gust

no será uno más hacia la muerte, y no hallados dignos de seguirme, volved a Europa, volved a vuestros placeres; quiero morir sola.»

Y nosotros, señora, que os consagramos un verdadero culto, nosotros para quien sois todo en el mundo, íbamos a obedeceros, ¡imposible! ¡Os digo que es imposible!

—De Morin tiene razón,—añadió simplemente Perieres con voz tranquila, pero bajo aquella frialdad, se adivinaba una voluntad inquebrantable y un entusiasmo de los más vivos.

Con su acostumbrada exaltación, Mr. de Morin continuó: —Teneis en cuenta, señora, nuestra situación el día en que nos abandonéis, el día en que os dejáramos marchar solas?

Por mi parte, yo no me atrevería a mirar a Perieres y estoy seguro, de que él no volvería a fijar sus ojos en mí. Iriamos cada uno por nuestro lado, con la mirada fija en el suelo, las orejas gachas y el rubor en la frente.

En cuanto llegáramos a Paris nos preguntarian: —¿Cómo ya estais de vuelta! y aquel gran viaje?

—Lo hemos acertado porque iba siendo peligroso.

—¡Ah! ¡entonces, por qué os habeis marchado! Demasiado sabiais a qué ateneros? ¡pero sin duda, habeis vuelto con vuestra compañera de viaje?

—¡Oh! no por cierto, ella ha continuado su camino; el valor que nosotros no tenemos, ella lo posee; las fuerzas de que carecemos nosotros, ella las tiene; no teme la muerte y a nosotros nos aterra. En este mundo, cada uno por sí.

—Pero es que, tal vez, no hubiera partido sin vosotros, habrá contado con vuestro apoyo y ayuda, y de repente escurrir el bulto. ¡Qué cosa más rara!

—He ahí, señora, estad segura de ello, lo que dirian de nosotros en el círculo y en todo Paris; y lo que nosotros no queremos que se diga.

Pero despreciamos, si así os place, las heridas hechas a nuestro amor propio, dejémoslas ridicularizar é insultar y no nos ocupemos sino de nuestra propia opinion, la única que en realidad nos inquieta.

Os hemos hablado de nuestra adhesión, de nuestro respeto y de nuestro cariño, y el día en que peneis a prueba esos sentimientos, ya no habeis nada, todo ha desaparecido; respeto, cariño y abnegación no existen ya.

—Dejais de ser vudra, y de la noche a la mañana, dejamos de amaros, como la mujer ya no puede existir, la amiga desaparece con ella y no se nos ocurre siquiera la idea de sacrificarnos a la amiga.

Nos habian hecho estremecer una recompensa que ya no nos pueden dar, pues adios, ya se acabó todo.

La que serviamos no puede pagarnos, pues que viva como le dé la gana y vaya a morir donde quiera, eso no es cuenta nuestra, ¡qué nos importa!

—Pues bien! no señora, tenemos deberes

que cumplir con vos y con nosotros mismos, y no temo decirlo con uno de nuestros compatriotas. No se trata de saber su nombre, ni tenemos el derecho de decirnos que es vuestro esposo.

En ciertas situaciones desaparece todo sentimiento de rivalidad, envidia ó celos.

Un europeo como nosotros, un francés, sufre y tal vez se muere allá abajo, en esas regiones que casi vemos y adivinamos el espacio que nos separaba de él, ha disminuido en un tercio, ó puede ser que la mitad del camino, pues debemos continuar.

Consentiamos en acompañaros cuando se trataba de una peregrinación, de un acto de consideración a un muerto; hoy queremos y debemos socorrer a un vivo.

Esto es, señora, lo que tenia que decirnos en nombre de Perieres y el mio. Perdonadme el haber hablado tan largamente, pero yo no sé callar mis impresiones; mil ideas cruzaban por mi imaginación y no he podido menos de expresároselas.

—Y yo os lo agradezco, amigo mio—dijo Mr. Perieres alargándole la mano.

Tocante a Mad. de Gueran, no hallaba palabras para responder, pero su mirada conmovida, parecia darle las gracias.

Separáronse a las doce de la noche, despues de haber quedado citados con ella para el día siguiente, a fin de ocuparse ya juntos de los preparativos de la expedición.

Sin querer disminuir el mérito de los señores Perieres y de Morin, y sin que se me pueda acusar de tener mis dudas sobre su caballería abnegación, debemos, no obstante, confesar que no eran tan desinteresados como parecian.

No habian abandonado por completo sus esperanzas.

La mujer amada y adorada, no se habia convertido en un instante, en la compañera de viaje por la cual estaban dispuestos a sacrificar su vida.

Una amistad tan viva no puede sustituir tan fácilmente a un apasionado amor.

Una misma idea se les ocurrió en el momento en que les hicieron aquella revelación; pero no habian tenido tiempo de fijarse en ella y sobre todo no les era permitido expresarla delante de Mad. de Gueran.

Quando se quedaron solos entregados a sí mismos, no tardaron en formularla.

—Nada prueba,—dijo de repente Mr. Perieres,—que Mr. de Gueran viva todavía.

En efecto, continuó Mr. de Morin como si hablara consigo mismo y prosiguiera una idea,—nuestra querida baronesa se hace tal vez ilusiones. Acaba de adquirir la prueba de que su marido no ha muerto en 1871; como se habia dicho, y que vivia aun á principios de 1872, bueno. Los datos que ha recogido y la carta que posee son pruebas irrecusables. Como tales las tengo, ¡pero y despues! Durante el año que acaba de transcurrir, no hay prueba ninguna de que no haya succumbido.

—Soy de vuestra misma opinion,—prosiguió Perieres,—en un año bien ha podido llegar a dirección del sudoeste ó del sudeste a cual-

quier territorio relativamente civilizado y dar desde allí noticias suyas.

—Es evidente,—dijo de Morin,—pero madame de Gueran no participa de nuestras ideas; quiere conocer la última palabra del enigma y nosotros debemos buscarle en ella.

—¿A quién se lo decís,—preguntó Mr. Perieres.

Hablando así, caminaban para regresar a su morada, situada en el centro de Khartoum, un sendero trazado a orillas del Río Azul.

Eran más de las doce de la noche, los buques del puerto hacia largo tiempo que habian apagado sus luces y el camino estaba desierto.

Solo algunos pasos le separaban de las primeras casas de la ciudad habitada, de la ciudad comercial, cuando vieron un pequeño grupo de seis ó siete personas que parecian dirigirse hacia el Nilo y caminaban por un mismo sendero.

—¿A donde irán esas gentes a esta hora!—dijo Mr. Perieres, parece que se ocultan. Desde que nos han visto su marcha es vacilante.

—¿Qué nos importa!—replicó Mr. de Morin.

—No tienen motivo alguno para buscarnos querrela, y además, en este encantador pais, siempre vamos armados de nuestros revolvers.

—Justamente por eso, os propongo el alcanzar ese grupo que no sé por qué me interesa; tal vez haya en él algun curioso detalle de costumbres que sorprender, y ¡pardiez! amigo mio, me he ocupado tan poco hasta el presente de los usos y costumbres de Khartoum, que esta noche tengo deseos de penetrarlos.

—Pues penetremoslos—repuso Mr. de Morin, que nunca se oponia cuando se trataba de precipitarse ciegamente en cualquier aventura.

Apretaron el paso y pronto se hallaron muy cerca de las gentes que escitaba su curiosidad.

—Me parece que llevan algo—dijo Mr. Perieres.

—Sí, algo que tiene forma humana. Puede ser que se trate de un entiero nocturno. Ya sabéis que el Nilo como el Ganges y otros rios recibe cadáveres a menudo.

—Si es así, querido amigo, su muerte resucita, se defiende, protesta y rehusa sin duda la tumba que le destinan.

—Sí, teneis razón; no se trata de un entiero sino de un asesinato, y debemos intervenir.

El pequeño grupo de hombres al ver que los dos jóvenes se dirigian resueltamente hacia ellos, se detuvo, colocó su carga en el suelo, la rodeó como si quisiera defenderla y tomó una actitud amenazadora.

faite espacio para apuntar, los tiros salen al azar y se pierden.

Pero Mr. de Morin, arrastrado por su impetuosidad acostumbrada, se habia lanzado en medio del grupo, Mr. Perieres le habia seguido y se hallaron prisioneros entre seis hombres armados de espadas cortas y alfanjes muy peligrosos.

Aquella brusca irrupción en el círculo que se habia cerrado inmediatamente detrás de ellos, tenia sin embargo, una ventaja, y es que veian a sus pies, en el polvo del camino, y bajo su salvaguardia, por decirlo así, al hombre ó mujer que un minuto antes conducian al Nilo.

Aquel cadáver vivo, atado, amordazado y cubierto como de un sudario, por un gran albornoz blanco, daba señales de vida, per saltos bruscos que en otras circunstancias habrian sido cómicos y divertidos.

Hubiérase dicho un pez arrojado a la orilla de un rio, que se estremece y salta y da coletazos importantes, pero muy significativos.

Mr. de Morin se bajó para quitarle el sudario, cuando a modo de advertencia, le dieron un sablazo en el brazo, que por fortuna no le hirió.

Levantóse y se lanzó hacia el hombre que le habia golpeado, pero se detuvo bruscamente.

A la luz de las estrellas acababa de reconocer al jefe de la caravana de esclavos con quien un mes antes tuvo tan violentas contiendas.

Al mismo tiempo, el jefe y sus compañeros habian reconocido a los dos jóvenes y estaban locos de alegría.

Por fin, efecto de la casualidad ó voluntad de Allah, todos sus enemigos habian caído en su poder. El profeta tuvo compasion de ellos, sus gritos de venganza habian llegado hasta él y sus oraciones fueren atendidas; no solamente les habia entregado a Mr. Delange en la casa de las almeas, sino que les daba en medio de la noche y a orillas del Nilo a sus compañeros.

La idea de que dos veces en una misma noche les habia manifestado el profeta su visible protección, ejerció gran influencia sobre aquellos fanáticos y desarrolló su valor; pero cometieron la torpeza de que su alegría estallara demasiado pronto, contando demasiado con sus fuerzas y seguros del triunfo, descubrieron un secreto que habrian debido ocultar.

El jefe, europeo de nacimiento, según digimos anteriormente, y que habia regularmente el francés, tuvo la imprudencia de esclamar:

—¡Por fin! ¡Ya estais los tres en mi poder!

—¡Los tres!—exclamó Mr. Perieres volviéndose hacia su amigo.

taria poder ver y como me cortaban el pescuezo.

La Agencia Fabra nos transmite ayer tarde los siguientes TELEGRAMAS:

Barcelona, 23. Hoy ha llegado a este puerto procedente de Manila, el vapor correo de la compañía Transatlántica Isla de Luzon, en su novena de bordo.

Sofía, 23. (Recibido el 29). El príncipe Fernando ha pasado revista a la guarnición de esta plaza.

Paris, 29. Según despachos de Viena, allí se considera muy probable la intervención militar de Rusia en Bulgaria.

Paris, 29. A consecuencia de la información abierta en el ministerio de la Guerra con motivo de la indiscreción de el Figaro revelando el cuerpo de ejército destinado a movilizarse, han sido sometidos a un consejo de guerra dos soldados escribientes del Estado Mayor, sobre quienes recae la acusación de haber facilitado copia de las órdenes emanadas de dicho centro.

Dublin, 29. Miguel Darwillo ha pronunciado en Bray un violento discurso contra las medidas represivas en Irlanda.

Paris, 29. La opinión general aquí, es que las leyes recientemente votadas por el Parlamento, lejos de mejorar la situación, contribuirá a agravarla.

Paris, 29. Han llegado a Tolosa muchos periodistas franceses, con objeto de poder dar cuenta del ensayo de movilización.

Londres, 29. El Times publica hoy un despacho de Constantinopla, diciendo que la proposición rusa relativa al envío del general Chrenrod a Bulgaria, ha sido muy mal acogida por la Puerta, la cual la ha sometido a las demás potencias.

Paris, 29. El retraso que sufrieron ayer los despachos entre Paris y Madrid, fue debido a las grandes tormentas que se desencadenaron en el Mediodía de Francia.

Tolosa, 29. Continúan los preparativos para el ensayo de movilización del 7º cuerpo de ejército, pero hasta ahora no ha comenzado el movimiento de tropas el cual no se verificará pasado mañana.

Roma, 29. Entre las estaciones de Verona y Mantua, ha ocurrido un espantoso choque de trenes, resultando siete vagones aplastados y algunos viajeros heridos.

Viena, 29. Una correspondencia particular de Sofía, dice que reina gran inquietud allí, que las pasiones políticas están muy encendidas y que se teme una guerra civil.

Paris, 29. La actitud adoptada por las potencias, infunde gran desaliento al partido que proclamó al príncipe Fernando.

Ayer a las nueve de la mañana el juzgado de guardia terminó las primeras diligencias sumariales formadas con motivo del crimen perpetrado anteañoche en la taberna núm. 17 de la calle de San Bernardo, y del cual nos hemos ocupado en otro lugar.

Diferentes son las versiones que a propósito del suceso hemos oído; pero parece la más aproximada la siguiente, sin que nosotros respondamos de su exactitud.

Varios sujetos, entre los que se encontraba uno que celebraba el día de su natalicio, penetraron en el citado establecimiento, bebiendo todos más de lo que sus estómagos permitían.

Uno de los copedeos recordó a otro cierta cuenta que le adeudaba, la cual negó el interpelado.

Con tal motivo produjose entre ambos una acalorada reyerta, intercalada de bofetadas, hasta que uno de los concurrentes, hermano de uno de los que disputaban, llamado Antonio Gonzalez, tomó la defensa de su hermano.

Pocos momentos después el que peleaba contra lo dos hermanos caía al suelo moribundo, víctima de una puñalada que recibió en la ingle izquierda.

La confusión que se produjo en el establecimiento fué extraordinaria.

En los primeros momentos fueron detenidos los dueños de la taberna, el encargado de la misma y los dos referidos hermanos.

El herido parece declaró en los últimos momentos de su vida que se llamaba García. Nada absolutamente dijo acerca de quién le hiriera.

Sin embargo, el juez de instrucción, después de minuciosas investigaciones, mandó llevar a las ocho de la mañana a la Cárcel-Modelo, e incomunicado, al referido Antonio, como presunto autor de la muerte del García.

Ayer se ha notificado la sentencia dictada por la sala de vacaciones de la audiencia de esta corte en la causa seguida contra Tomás Velasco Herrero, por homicidio de Atilano Andrés.

En ella se condena al Velasco a doce años y un día de reclusión y a que indemnice a la familia del interfecto en 1500 ptns.

Hoy publicará La República el manifiesto del Sr. Pi y Margall que se viene anunciando.

El ministro de Estado Sr. Moret, saldrá mañana para recoger en la frontera francesa a su familia y pasar unos días en los baños de Escoriaza.

El arriendo de las aduanas de Cuba es un pensamiento que no encuentra defensores ni aquí ni en la grande Antilla, por considerarse poco eficaz contra la inmoralesidad administrativa y ruinoso para el Tesoro público.

Noticias de espectáculos: Dicen de Barcelona que el eminente actor D. Rafael Calvo sigue mejor de la herida que recibió en la Mar Vieja, de modo que dentro de breves días podrá reanudar sus tareas artísticas.

Así llamado la atención del público que asiste al teatro Guignol del Paseo de Recoletos, el juguete cómico taurínico titulado Una escudada recibiendo. Dentro de pocos días se estrenará de la gran espectáculo titulado El castillo de la Bruja.

El estudio actor D. Federico Tarnayo, que tan brillante campaña hizo el invierno pasado en el teatro Lara, ha entrado a formar parte de la compañía de la Comedia, donde seguramente alcanzará legítimos triunfos al lado de su maestro el Sr. Mario.

El primer actor D. José Gonzalez ha salido para los baños de Arochena, y de allí pasará a Sevilla, a actuar en la compañía dramática de que forma parte la Sra. Cirera.

Con motivo de la rectificación de la Sociedad de Telefonos de Madrid, a una noticia que dimos días pasados, se nos ha facilitado por las oficinas del Gobierno

civil de esta provincia, una comunicación suscrita por el delegado de Vigilancia del distrito del Congreso, y del documento oficial resulta: Que a las ocho de la noche del día 6 de agosto, durante la tormenta, los guardias de seguridad del distrito números 504 y 530 dieron conocimiento a la inspección, de haberse roto dos hilos del teléfono de la línea de la calle de la Grada a la de Juan de Mena, derribando al caer al caballo de la berlina de punto número 313 y coche de la misma, número 126, y a las dos mulas y al conductor del carro de Vallecas núm. 1313. Las personas no sufrieron más que el golpe; pero las mulas y caballo resultaron con varias contusiones.

Ayer mañana, bajo la presidencia del señor marqués de Sardoal, celebró sesión la numerosa e ilustrada comisión especial que entiende en el importante proyecto de construcción de hospitales.

El asunto va adelantando mucho y las sesiones que la comisión celebra revisten gran importancia, pues en ellas lucen sus vastos conocimientos científicos los individuos que invitados por el ilustrado presidente emiten su dictamen en el asunto determinado, objeto de discusión.

Ayer se ha visto ante la Sala de vacaciones de la Audiencia de esta corte, la causa seguida contra don C. W. y su hijo D. R., por el supuesto delito de estafa.

El hecho origen de esta causa fué el siguiente: Pareció que habiendo abandonado la casa paterna el don R., y con objeto de vivir acompañado en una casa de la calle de la Solana, como en el establecimiento de los Sres. Gerardo Soto y compañía una cama, por la cual debía satisfacer el precio de 75 pesetas en plazos de dos semanales, si bien otorgando un contrato, en el cual se daba a la venta el carácter de arrendamiento o de depósito, con prohibición de disponer del mueble en tanto que no estuviera satisfecho su precio.

Averiguó don D. el paradero de su hijo cuando ya éste tenía abonadas en pago de la cama, durante doce semanas consecutivas, 24 pesetas; se dirigió a la casa de don C., acompañado de una pareja de orden público, puso en la calle a la que casi era su nuera; ordenó a su hijo que se fuese a una casa de huéspedes, dándole para ello lo necesario, y no sabiendo qué hacer con los trastos que había en la habitación, se los vendió a un trapero en cuatro duros.

Transcurrido algún tiempo, reclamaron el completo pago del precio los vendedores de la cama; manifestó el don C., padre del comprador, que entonces sabía por primera vez que no fuese de su hijo, pero que satisfaría lo que debiese; y como no hubiese entre ellos arreglo, por no querer satisfacer el don C. la crecida indemnización que le exigían, dió comienzo la causa, a virtud de querrela de los vendedores.

Las manifestaciones de los procesados y testigos en el acto del juicio han venido a mostrar la historia que queda hecha.

El abogado fiscal Sr. Lopez Davila, en vista del resultado de la prueba, modificó sus conclusiones, pidiendo la absolución de los procesados.

Igual solicitud dejáronlos sus defensores los Sres. Santos y Correa.

El acusador privado, Sr. Seguí, pretendió se impusiera a los procesados dos meses de arresto.

En el banquete celebrado en Segovia por los maestros de primera enseñanza de la provincia, presidido por el senador y consejero de Instrucción pública, Sr. Herreros de Tejada, a la clausura de las conferencias pedagógicas, se acordó expresar al señor ministro de Fomento la profunda gratitud del magisterio por las reformas realizadas en beneficio del mismo.

Los maestros de primera enseñanza de la provincia de Palencia, al inaugurar las conferencias pedagógicas, felicitan al señor ministro de Fomento por las leyes de vacaciones y conferencias.

Hemos recibido el primer número del periódico político-satírico semi-serio El Barullo, que ha empezado a publicarse en esta corte bajo la dirección de D. A. Gil Rojas.

Le deseamos próspera y larga vida.

El ministro de Fomento y el director general de Agricultura giraron anteaño una visita a la Escuela de Montes del Escorial, examinando todas sus dependencias y quedando muy satisfechos del estado en que se encuentran.

Es posible que durante la ausencia del Sr. Moret se encargue del ministerio de Estado el Sr. Balaguer, por impedirle la sustitución al Sr. Leon y Castillo las especiales ocupaciones de su ministerio.

Más por el extraordinario escándalo promovido que por ninguna otra consecuencia merece referirse con alguna detención el suceso ocurrido ayer tarde en la calle de la Fe.

Dos jóvenes, llamado el uno Joaquín P. Moral y el otro R. Perez Garcia, promovieron una disputa frente a la tahona número 13 de la citada calle.

La disputa, que fué acentuándose por grados, dió margen a que multitud de transeúntes les rodeasen y varios agentes municipales y guardias del cuerpo de Seguridad les amonestasen, indicándoles tenían que ser llevados a la prevención del distrito.

Los alborotadores, lejos de desistir de su actitud, continuaron insultándose con palabras mal sonantes, hasta que el Joaquín, con una pistola de dos cañones, descargó un tiro a su adversario, cuyo proyectil quedó incrustado en la pared de enfrente.

Un cabo del cuerpo de Seguridad, que estaba vestido de paisano, intentó cojerle el arma; pero Joaquín entonces intentó descargar el otro tiro contra el cabo, sin que, afortunadamente, saliera el proyectil.

A duras penas fueron detenidos los protagonistas del escándalo, siendo por último llevados ante el juez de instrucción del Sur, seguidos de un numeroso público.

Está acordado definitivamente el retiro del comisario de marina D. Francisco Javier Sanz de Andino.

Hoy saldrá para las aguas de Isabella de Sacedon el director de Contabilidad del ministerio de Marina D. Joaquín Aranda.

La locomotora ha recorrido el trayecto del ferrocarril de Portugalete desde Bilbao al Desierto, arrastrando dos plataformas y un furgón.

En breve se verificará la inauguración del referido trayecto.

Ayer se ha comentado la actitud del señor Martos, aun cuando así se creía, de completa adhesión a la política del señor Sagasta.

Ni un solo momento, desde antes de cerrarse las Cortes ha dejado de repetir LA CORRESPONDENCIA que el Sr. Martos era el primer ministerial del Sr. Sagasta y el primer defensor de la política de las compensaciones.

Esto mismo demuestra y confirma la carta última que ha dirigido al Sr. Sagasta.

Y esto último lo declara anoche El

Mundo en carta que desde Arechion le remite su director.

Ya decimos en otro lugar que el anuncio nombramiento que puede considerarse hecho para Cuba, además de la confirmación en la interinidad del general Sabas Marin, es el del intendente D. Jorge Arellano. El de segundo cabo no está resuelto, y ayer mismo se citaban los nombres de dos generales que por creérselos probables los nos para desempeñar aquel cargo, no los damos publicidad.

La candidatura ministerial que El Liberal publica para dentro de un plazo más o menos largo, la componen los nombres de los ministros del primer gobierno presidido por el Sr. Sagasta en esta última época, sin más variación en lo civil que la de sustituir con otro nombre el del Sr. Camacho.

Los ministeriales dicen que es una bala de la candidatura.

Anoche ha salido para Málaga el diputado reformista D. Bernabé Davila.

Ayer se ha dicho que dentro de pocos días y cuando S. M. salga para Bilbao, regresará a Madrid alguno de los ministros que se encuentran en San Sebastian.

El ministro de Fomento ha despachado ayer toda la tarde en el ministerio de Hacienda.

Ayer han girado las conversaciones de la poca gente política que hay en Madrid, sobre los asuntos conocidos.

No se ha dicho nada notable.

Hasta la hora de cerrar la edición de Madrid recibimos ayer de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR los siguientes TELEGRAMAS:

Barcelona, 29. En el bolsín de hoy se han cotizado: 4 por 100 interior, 66-87. Exterior, 68-92.

Paris, 29. 4 por 100 interior español, 67-62. Londres, 29. 4 por 100 exterior español, 66 7/8. Berlin, 29. 4 por 100 interior español, 67 0/10. Cádiz, 29 (12 t.).

Tiénesse aquí por seguro que el presidente del Consejo de ministros vendrá a esta capital con objeto de recibir al príncipe de Gales en su próxima excursión a Cádiz, con motivo de la exposición marítima.

En algunos círculos políticos se llega a suponer que la venida del heredero de la corona de la Gran Bretaña está relacionada con alguna misión diplomática.

Proyéctanse fiestas nocturnas para aumentar el atractivo de la exposición.—Biedma.

San Sebastian, 29 (3-25 t.). Se ha verificado el banquete dado por los periodistas en honor del Sr. Villamil y demás comandantes de los buques de guerra surtos en este puerto.

Ha sido presidido por los señores comandante de marina del puerto y Gutierrez Abascal en representación de la prensa.

Han asistido, además del comandante del Destructor, el segundo jefe de dicho barco Sr. Celis, el comandante del Ferrolano Sr. Ferrer, el del cañonero «Tajo» Sr. Calderon, el del «Ariete» señor Escoriaza, el oficial del «Destructor» Sr. Olmedo, el ayudante del ministro de Marina, los corresponsales de «La Epoca», «El Imparcial», «El Liberal», «El Correo», «El Resumen», «El Noticiero», «La Lidia», «La Unión», «El Diario de San Sebastian», «El Eco de San Sebastian», «La Voz de Guipúzcoa», «El Norte Babilano», «El Noticiero Babilano», «El Liberal Vascongado», «El Porvenir Vascongado», «La Ilustración Española», «La Ilustración Artística» y la revista «Euskal-Erria».

Ha reinado la mayor armonía y cordialidad entre marineros y periodistas.

Llegado el momento de los brindis, el comandante de marina Sr. Borja dedicó el suyo a demostrar su agradecimiento por el banquete dado en honor de los marineros, y añadiendo que estos cumplirían con un gratísimo deber de cortés obsequio a los representantes de la opinión pública.

El Sr. Gutierrez Abascal brindó a nombre de la prensa en un precioso discurso esmaltado de frases en elogio de la marina, recordando sus glorias, tradiciones y consignando las fundadas esperanzas de un brillante porvenir.

Tuvo bellísimos períodos al enumerar las tareas del periodismo y al expresar las simpatías de la prensa por la marina.

Con asentimiento de todos, entre los cuales había periodistas de todos los partidos, propuso el Sr. Abascal, y así se acordó, regalar a la señora del ministro de Marina, el lindo ramo de flores que ocupaba el centro de la mesa, ya que altos respetos impedirían ofrecerlo a otra dama augusta.

Una comisión de periodistas pasó a la residencia del Sr. Rodríguez Arias para hacer entrega del ramo, que recibió la señora del ministro con muestras de vivo agradecimiento.—Mencheta.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real decreto haciendo extensiva a un año la validez de los documentos que se espiden con arreglo al artículo 150 de las ordenanzas de aduanas vigentes a los dueños de caballerías destinadas a uso particular.

MARINA.—Real orden declarando que mientras subsistan las disposiciones que en la actualidad regulan la materia, deban tributarse a los prácticos de puerto que tengan graduaciones militares, y faltezcan en activo, los honores de ordenanza.

FOMENTO.—Real orden declarando caducada la concesión de la dársena de Mahián en el puerto de Santander, otorgada por real decreto de 7 de noviembre de 1879.

LA AGENCIA FABRA nos trasmite esta madrugada los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 29. BOLSA.—Fondos franceses: 3 por 109, 62 3/4 0/10; 4 1/2 por 109, 108 1/4. Fondos españoles: 4 por 100 interior, 67 1/2 0/10; obligaciones de Cuba, 477 3/4. Consolidados ingleses, 101 1/2. Ultima hora: 4 por 100 exterior español, 67 1/4.

Londres, 29. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 67 1/4.

Santander, 29. A las cinco y cuarenta y cinco de la tarde de hoy ha fundeado en este puerto, procedente de la Habana, el vapor-correo español Veracruz, con destino a la correspondencia oficial y privada, sin novedad a bordo.

Berlin, 29. Se sabe que los diputados socialistas alemanes han convocado a sus amigos políticos a una reunión general que se verificará en el extranjero durante el próximo otoño.

Se guarda la mayor reserva acerca del sitio

y de la fecha de dicha reunión, a la cual se atribuye gran importancia.

Paris, 29. El presidente del Consejo de ministros, señor Rouvier y el de Negocios Extranjeros, Sr. Florens, llegarán a Paris el domingo.

Paris, 29. Los periódicos anuncian que el Sr. Fiesch, cónsul general de Francia en Bulgaria, ha sido autorizado para tomar una licencia limitada.

Sofía, 29. Circula el rumor de que algunos agentes diplomáticos, y en particular el de Italia, han sido autorizados para visitar oficialmente al príncipe Fernando de Coburgo.

Londres, 29. Los periódicos de Nueva-York, con referencia a telegramas de Cayo-Hueso, de origen a parecer filibustero, tratan de exajerar la manifestación celebrada en la Habana hace cuatro días, suponiendo que resultaron colisiones en las calles, que fué preciso sacar la artillería, y que el número de prisioneros es considerable.

Según despachos directos, se sabe que no han ocurrido los sucesos de que hablan los diarios newyorkinos, y que por lo tanto no debe darse importancia a sus noticias.

Habana, 29 (12 t.). Reina completa tranquilidad en esta capital y en el resto de la isla.

Telegrama de La Iberia: «Puerto-Rico, 27 (10 n.).» (Recibido con retraso).—Se ha descubierto una conspiración separatista que tenía su centro de acción en Ponce y Juana Diaz.

Hace pocos días salió de esta capital el gobernador general, y su partida hizo suponer que se trataba de algun suceso importante, que se reservaba con gran cuidado.

Después se ha sabido que el general Palacios se había dirigido al pueblo de Aybomío, que está a mitad de camino entre Ponce y Juana Diaz y allí se situó en espera de los acontecimientos y para dictar sus disposiciones.

No se conocen aún detalles. Sábese únicamente que el complot ha sido descubierto, y que han sido presos 40 personas entre ellas el presidente del comité autonomista de Ponce.

La prisión de este individuo ha causado mucha impresión en esta capital, porque viene a demostrar que, a la sombra de la bandera autonomista, se conspira contra la integridad de la patria.

Reina completa tranquilidad.

Anoche se decía que ni el Sr. Sagasta rehusaba la apertura de las Cortes, ni el Sr. Martos creía necesario el apresuramiento para su convocatoria, y se fijaba la fecha de su nueva reunión para los últimos días del mes de noviembre.

Es muy probable que en el primer consejo de ministros que se celebre presidido por el Sr. Sagasta, se acuerde el nombramiento de subsecretario de la Guerra para cuyo puesto se indica a un mariscal de campo con mando.

Anoche se dijo que el ex-ministro republicano Sr. Muro, celebraría una conferencia con el Sr. Salmeron para discutir la conveniencia de poner en armonía la conducta política de la minoría republicana entera, con objeto de influir para que el Sr. Ruiz Zorrilla abandone su actitud revolucionaria.

Parece que se trata de vencer al señor Castelar para que pida urgentemente en las Cortes las reformas políticas.

No sabemos si se conseguirá que el eminente orador pida la urgencia, pero es seguro que prefiere la discusión de las reformas políticas a la de las reformas militares.

Sucesos de anoche. Anoche se produjo un alboroto en el teatro Felipe a causa de que la Srta. Tejada no fué al teatro a la hora de la función y la empresa no encontrándola en su casa, ni en parte alguna, trató de sustituir la pieza La moza del cura, que estaba anunciada y en la que debía tomar parte la Srta. Tejada, por La gran vía.

El público no accedió al cambio y la empresa se vio en la precisión de devolver el importe de algunas entradas, hasta que la Srta. Latorre se prestó a sustituir en aquella función a la Srta. Tejada, que por fin llegó al teatro después de haberla buscado un inspector de policía en su casa, prestando que tenía en fermos los pies.

El conflicto se terminó como hemos dicho y la causante de él fué conducida al gobierno civil, de donde salió al poco rato en libertad.

En la calle del Buen Suceso rieron Luis Guina y Marcelino Roman, resultando el primero con una herida leve de navaja en la espalda. Fueron detenidos y puestos a disposición del juez instructor.

La noche y media fué curado de una herida leve en la mejilla izquierda un sujeto llamado Hilario Aguirre Gonzalez. La herida le había sido inferida con una navaja por su cuñado Juan N., cuyo demello dijo que ignoraba.

En Chamartín de la Rosa fué herido ayer, a las nueve de la noche, el maestro de obras que dirige la construcción de una casa; fué herido con navaja en la cara y en la mano derecha por un carpintero, a quien había despedido por la tarde.

El agresor fué detenido poco después por el comandante del puesto de guardia civil de Tetuan.

En el vapor correo que saldrá de Cádiz hoy para la isla de Cuba se remitirán, como hemos dicho, los presupuestos generales de gastos e ingresos para el año económico de 1887 a 1888, modificados por real decreto de 12 de agosto.

La supresión de los derechos de exportación para los azúcares, mieles y aguardientes produce una disminución en los ingresos de tres millones. El proyecto de presupuesto de ingresos presentado al Congreso ascendía a 23,273,100 pesos; pero como los derechos de exportación que se cobraron en julio produjeron 130 millones, suma que, unida a la anterior, arroja un total de 23,411,717, a esta cifra se han reducido los gastos, menos 3,083 pesos a que asciende el superávit.

Para llegar a este resultado se suprime el Tribunal de Cuentas de la isla, creando una sección en la Intervención general del Estado en la Habana para su examen previo y la redacción ulterior al Tribunal de Cuentas del Reino, sin aumentar los créditos para personal existente en la sección respectiva del anterior presupuesto, dándose en dicha oficina entrada al personal del Tribunal suprimido. En el de Cuentas del Reino crease una sala especial un fiscal, secretario y contador decano, pero que por una ley se reorganice dicho servicio en cuanto se refiere a las provincias ultramarinas.

Para la amortización, interés, comisión y situación de fondos de la deuda pública se consignaban en el presupuesto anterior 8,346,000 pesetas, y en el de que nos ocupamos se fijan estas obligaciones en 7,492,283 pesos, lo que produce una economía de 853,717 pesetas.

El ministro deja íntegra a la resolución de las Cortes la importantísima cuestión de la amortización de billetes de la emisión de guerra.

También se rebajan 2116 pesos 67 centavos de la asignación del ministerio de Ultramar. Cumpliendo lo que preceptúa la ley de 26 de junio último sobre los servicios de la Traslantánica, se aumenta la subvención en 146,836 pesetas con 68 centavos, disminuyéndose en 12,863 lo consignado anteriormente para los vapores del golfo de Méjico y mar de las Antillas.

La consignación del clero parroquial, en virtud de arreglo nuevamente hecho de acuerdo con el señor arzobispo de Santiago de Cuba, sufre una rebaja de 29,220 pesos con 74 centavos.

Las economías en Guerra hechas a cabo, así como las de Marina, de acuerdo con los respectivos ministros, aunque sin disminuir los sueldos, produce una baja de 2,158,858 pesos

con ocho centavos en Guerra, y en Marina la de 7416 pesos.

En Hacienda se suprimen algunos aduaneros del resguardo terrestre y marítimo. En Gobernación nada importante.

En Fomento se rebajan 1363 pesetas, en cumplimiento de lo dispuesto al reorganizar la Universidad de la Habana, por cuyas disposiciones se ajustan los sueldos al plan general de estudios vigentes.

En Obras públicas la baja se eleva a 80000 pesos de las obras que aun en este año no podrán realizarse por no estar terminados los estudios.

Se reduce a 100000 pesos el crédito de 200000 que en el presupuesto anterior se consignó para habilitar los edificios públicos a que se han de trasladar las oficinas, y que en la actualidad están ocupados por particulares que pagan alquiler.

Por último, se suprimen los 300000 pesos presupuestados anteriormente para inmigración.

Las cargas públicas, en suma, se disminuyen en 2,363,397 pesos.

Mañana saldrá de Madrid el correo de Canarias por la vía de Cádiz.

Telegrafían de Barcelona que la distinguida actriz Srta. Contreras, ha sentido ayer notable mejoría a consecuencia del nuevo plan curativo acordado en la última consulta.

El emperador del Brasil ha enviado su adhesión personal a la Liga contra el atisimo establecida en Paris.

Mañana, miércoles, tendrá lugar en el teatro de Recoletos el beneficio del aplaudido primer actor cómico D. Julio Ruiz, poniéndose en escena las obras Don Juan, Mesterse en hunduras, Los bonitos, en la que toma parte la Srta. Latorre, y El gaito de Madrid, por la señorita Segovia.

En nuestras oficinas recibimos esta madrugada los siguientes despachos telegráficos:

Málaga, 29 (7 1/5 t.). Ha zarpado de este puerto con rumbo a Barcelona la escuadra italiana.

Linares, 29 (3 n.). Hoy han circulado algunas proclamas revolucionarias entre los obreros de las minas de esta comarca; pero es conocido el autor y será puesto a disposición de los tribunales.

Oviedo, 29 (5 30 t.). Telegrafía el alcalde de Santa Pola de Siero que esta mañana se ha alterado el orden público por pequeñas cuestiones de localidad.

Han sido presos los principales promovedores del alboroto.

Almería, 29 (10 n.). Hoy ha terminado la feria que comenzó el día 18. Las transacciones han sido bastante grandes. Entre numerosa concurrencia de forasteros se ha manifestado gran contento, por haber sido trasladado el ferrial a un sitio que reúne mejores condiciones higiénicas que el que hasta este año venia sirviendo para aquel objeto.

Anoche y esta madrugada recibimos de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR los siguientes despachos telegráficos:

San Sebastian, 29 (4 t.). Olvidóseme decir que en el banquete celebrado esta tarde brindó el responsable del «Times», Houghton, en representación de la prensa extranjera.—Mencheta.

San Sebastian, 29 (7 1/5 n.). Los correspondientes de la prensa han dado un banquete en honor del comandante del «Destructor» y acordaron regalar a la oficialidad de dicho buque un álbum con dedicatorias. Las cubiertas serán fabricadas en Elbar.

Se ha verificado en la plaza de la Constitución, ante la corte y distinguida concurrencia, el baile «Aurresku». En él han tomado parte 18 parejas, cuyas señoras, hermosas y elegantes, vestían trajes de colores claros y los caballeros de frac.

Terminado el baile fueron presentadas a la reina dichas parejas. S. M. las dió gracias por la fiesta.—Mencheta.

San Sebastian, 29 (10 45 n.). La reina ha regalado a los jugadores de pelota que tomaron parte en el partido regio, magníficas botanadoras de oro y brillantes.

El miércoles visitará S. M. Irun.—Mencheta.

San Sebastian, 29 (10 50 n.). La reina se ha manifestado satisfecha del «Aurresku» que la ha recordado un baile húngaro.

Por indicación de S. M. inició el baile la hija del alcalde de esta población.

</

Ayer recibimos de un corresponsal la siguiente carta:

Zaragoza 27 de agosto. Cada año es mayor el número de familias distinguidas de la corte que, huyendo de la vida agitada que se hace en San Sebastián, en Biarritz y otros puntos de la costa del Norte, vienen aquí, donde a la vez que fresca y agradable temperatura, encuentran por modo admirable armonizadas la vida de campo y las diversiones amenas y encantadoras de la sociedad de buen tono.

Bien es verdad que aquí está la más numerosa a la vez que la más genuina representación de la aristocracia española, al lado de otras personalidades que han enaltecido su nombre por su propio mérito, y por su cuantiosa fortuna.

Así se explica perfectamente que todos los proyectos de diversiones y entretenimientos se realicen en el acto, sin que en su ejecución falte el menor detalle.

Surge en día la idea de organizar funciones teatrales y en el momento mismo, la condesa de Villalba y la señora de Manduit y de Reza, se constituyen en empresarias y la marquesa de Caceres auxiliada del Sr. Esperanza, dirige y perfecciona la organización de una compañía lírica que podría muy bien figurar en Madrid.

Pero como el personal abunda y el talento sobre las empresarias solicitan el concurso del duque de la Unión de Cuba, y este gustoso le presta para organizar la sección dramática, con lo cual resulta una compañía completa

que podría muy bien hacer interminable aquí la estación, porque no podría irse a parte alguna en que más agradablemente se pasara el tiempo.

Verdad es que no se necesitaba esto para sentirse cualquiera retenido en esta playa, porque la vida ordinaria es capaz de satisfacer al más exigente. Buena prueba de ello son los miércoles de los condes de Villapardierna, y me figo en estos, como pudiera hacerlo en las reuniones semanales de los condes de Villapardierna y de Villalba.

El miércoles último se reunieron en Vista Alegre 113 personas, lo cual es por sí solo un dato para poder apreciar lo numerosa que es esta colonia.

Los salones de Vista Alegre están hechos para estas recepciones. El salón del billar, que es el que da entrada al palacio, es de dimensiones tales que, además de la mesa que le da el nombre, permite cuatro o seis más para tresillo, ajedrez, etc., sin dificultar por esto lo más mínimo el paso y el movimiento de los muebles de Espino o de Coiso.

El salón de baile es el mayor de aquí, lo cual teniendo en cuenta los magníficos palacios construidos en este pueblo, escusa más detalles. Esto, unido a un inmenso parque, abundante en aguas, poblado de numerosos árboles y profusamente iluminado, permite formar idea exacta del confort de aquella mansión de príncipes.

Las artistas lírico-dramáticas de la compañía Villalba-Manduit emularon allí las glorias de Rosita Mauri y otras notabilidades del arte

coreográfico, y por su ligereza y la gracia de sus movimientos hubieran podido muy bien evitar la quebra de la compañía del Edem-Teatro de París.

Allí estaban la infanta doña Cristina, con sus damas y el jefe de su casa; los duques de Lecera, de Unión de Cuba y de Allaga; los marqueses de Narros, de Aguilante, de San Miguel de Aguayo, de Pacheco, de la Ramba, de Castellanos, de Castillejo, de Villatorra y de Miravalles; los condes de San Luis, de Villalba y Via-Manuel; señoras y señoritas de Soriano, Aragón, Vera, Ibarquien, de Carlos, Manduit, Moreno, Laso, Abella, Ulzurum, Agüera, Cáceres, Torre-Gil, Alba Salcedo, Esperanza, Beranger, Sanz, Lerin, Cabero, Orgaz Leon, Gil Dolgado, Castejon, Montenegro, Villapardierna, Sartorius, Magallon, Carvajal, etc.

En el comedor, sencilla y caprichosamente adornado, pues el centro de mesa figuraba un lago rodeado de un jardín a la inglesa, se sirvió el patriarcal chocolate, sangres, refrescos y pastas.

La condesa de Villapardierna, que a la sencillez une la distinción y el buen gusto, se vio privada de la satisfacción de hacer los honores a sus invitados, por impedírselo una ligera afección a la vista; pero la reemplazaron dignamente su hija Manolita, tan simpática como elegante, y su distinguida prima Carmen Muñoz de Leon.

¡Qué gran día que no estuviera comen- zando ahora el verano!—El corresponsal.

AVISOS UTILES

COLEGIO HISPANO-AMERICANO

Francés e inglés obligatorios. 1.º y 2.º enseñanza: educación francesa. Solo se habla en francés dentro del colegio. Queda abierta la matrícula. Capellanes, 46.

M. E.—Con bien en todo: escribe aquí. Estoy esperando la tuya.—T. B.

Prueba quereme poco, no venir ayer. Nunca curaras daño tan grande.—Sofía.

ESPECTACULOS PARA EL 30

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—3.—Función en el Híosko.

PELLE.—8 3/4.—El señor juez (estreno).—La moza del cura.—La gran vía.—Felpie (con rifa del cuadro).

MARAVILLAS.—8 3/4.—Caer en la trampa. (estreno).—Un gatito de Madrid.—Por sacar la cara (estreno).—Pepa la frescachona.

RECOLETOS.—8 1/2.—Perico el de los papotes.—La risa del conejo.—El bazar II.—Don Dínoro.

CIRCO DE PRICE.—9.—21 fashionable soirée.—Debut de los artistas Mr. James y miss Amalia en el doble alambre tirante; los her-

manos Boisset y en el escenario la pantomima «La flauta mágica».

CIRCO HIPODROMO (junto al Dos de Mayo).—8 3/4.—Segunda presentación de la notable troupe Carpinia. Grandes y variados ejercicios por todos los artistas, y rifa del cuadro que pintará Mr. Hernan.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 29

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 27, DEL 29. Rows include Deuda perpétua, Deuda a 4 1/2 exterior, etc.

LA SEÑORA DOÑA MARIANA GARCÍA MOTA VIUDA DE SANARAU. Falleció el día 16 del actual, a los 66 años de edad. R. I. P.

PRIMER ANIVERSARIO. LA NIÑA CONCHITA BÓ Y MARESA. Falleció el 30 de agosto de 1886, a los 12 años de edad, en Torrevieja (Alicante).

PARA LAS SEÑORAS EL ESTUCO JAPONES. Maravilloso descubrimiento para embellecer el cutis. Única casa que lo vende en Europa: Los Japoneses, Preciados, num. 7.—El paquete 8 rs., la caja de cinco paquetes 30 rs.

COMPRA DE MULAS. Necesitando adquirir las facturas militares esta clase de ganado, los que quieran venderlo podrán presentarse en dicho establecimiento, calle del Pacifico, todos los martes, jueves y sábados, de ocho a diez de la mañana, en la inteligencia de que las mulas han de tener de cinco a siete años, siete cuartas y siete dedos.—El comisario de guerra interventor.

PRODUCTOS DEL DR. BALDY. Médico inspector de las Escuelas de Medicina y miembro de las comisiones de Higiene de París.

AGUA OXIGENADA MEDICINAL. la única empleada en los hospitales de París y recomendada por la Academia de Medicina, por sus cualidades antipútridas, antisépticas y escitantes del peróxido de hidrógeno. Precio del frasco, pesetas, 3.

ANTISÉPTICO OXIGENADO, desinfectante instantáneo, el más poderoso de los conocidos hasta el día y cuyo empleo no ofrece peligro alguno.—Precio del frasco pesetas 2 50.

ELIXIR ANTIDIABÉTICO de resultados verdaderamente sorprendentes e inmediatos.—Precio del frasco, pesetas 7 50.

INYECCION AL PRÓXIMO DE HIDRÓGENO, superior por su eficacia a todos los empleados hasta hoy, y porque su uso no produce molestia de ningún género.—Precio del frasco, 6 pesetas.

DENTÍFRICO OXIGENADO, el más a propósito para conservar la dentadura, sin que su uso ataque el esmalte lo más mínimo.—Precio del frasco, pesetas 3.

JARABES REFRESCANTES de naranja, limón, grosella, fresa, granada, moras, vinagre, zarzaparrilla, grama, horchata, caña, fumaria, dulcamara, etc. Botella una peseta; farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 35, frente a Relatores.

EL SEÑOR DON ALBERTO PRATS Y SOLER FALLECIÓ EL 30 DE AGOSTO DE 1883 Y SU ESPOSA LA SEÑORA DOÑA TERESA CARRIAZO EL 24 DE MAYO DEL MISMO AÑO. R. I. P. Todas las misas que se celebren mañana 30 del actual en la iglesia de San Antonio del Prado, se aplicarán en sufragio de sus almas. Su sobrina Doña Mercedes Retortillo de Leon y Castillo, ruega a sus amigos los encomienden a Dios.

LA SEÑORITA DOÑA MARIA MENENDEZ LOPEZ-HERMOSO FALLECIÓ EN VIVERO (LUGO) el día 19 de julio de 1888, a la edad de 20 años. R. I. P. Sus hermanos D.ª Luisa, D.ª Manuela y D.ª José, su hermano político don Angel Manzanera, sobrinos, tía y demás parientes, Suplican a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 30 del corriente a las diez de la mañana, desde la estación del Norte al cementerio de la sacramental de S. Justo y Pastor, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio.—Se publica el coche.

DESTINOS. Con mucha estabilidad y con sueldos de 7 a 20000 rs., según el grado de capacidad, se proveerán varios en esta corte y en provincias, en una compañía de suya importancia. Se reciben toda clase de colocaciones y sueldos, tanto civiles como militares, eclesiásticos y particulares; también se admiten imposiciones y se colocan capitales a préstamo con sólidas garantías, y al 40 por 100 de intereses. Dirigirse con sellos al director propietario, calle de la Montera, 41, pral. derecha. Horas de despacho de 3 a 5.—Madrid.

SESTO ANIVERSARIO. El Ilmo. señor DON EDUARDO DE GARAMENDI Y URRECHA falleció en Betulú el día 30 de agosto de 1881. R. I. P.

LOS SEÑORES DON ALFONSO TRIVIÑO Y FERNANDEZ D.ª ANTONIA BARRADAS Y TRIVIÑO Participan a sus amigos el natalicio de su hija LAURA y les ofrecen sus servicios.

EXCELENTISIMO SEÑOR DON EDUARDO CASTAÑON Y ALVISUA diputado que fué a Cortes, director general de Aduanas, gobernador civil y caballero de la gran cruz de la corona de Italia FALLECIDO EL 30 DE JULIO DE 1886 Su viuda, la Excm. Sra. D.ª Luisa Cruzada Villaamil; sus hijos D. Eduardo, D. Luis y D. José; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MERCEDES DIEZ IMBRECHTS Y CARRIAZO CONDESA DE ALMARAZ falleció el 30 de julio próximo pasado. R. I. P. Todas las misas que se celebren mañana 30 del corriente en las iglesias de San Jerónimo, San José, San Pascual y las Calatravas, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del alma de la finada. Su esposo el Excmo. Sr. D. Francisco de Paula Retortillo, conde de Almaraz; los hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos y demás parientes, Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

CEDE ELEGANTE HABITACION, con asistencia ó sin ella. Costanilla de Capuchinos, 8, 2.º izq. BAÑOS.—JESUS Y MARIA, 21. Hasta el día 6 de setiembre, puede hacerse uso de las suscripciones a estos baños.

Todas las misas que en dicho día se celebren en las iglesias de San Sebastian, padres Escolapios de S. Antonio Abad, Comendadoras de Santiago y oratorio del Olivar, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. En dicho oratorio estará su Divina Majestad de manifiesto. Su viuda e hijos recuerdan a sus amigos lo encomienden a Dios Nuestro Señor.

INTERESA RETRATOS. A los padres de familia conocer el colegio de San Fernando, Preciados, número 12, por sus condiciones especiales. OTERO se ha trasladado Alcala, 49. (Bay ascensor). Especialidad en aplicaciones.—Envíos a provincias. Teléfono 606. PERDIDA de un perro de caza, color ceniza, pintas café oscuras, el día 28 del actual. La persona que le presente en la calle de la Flor Alta, núm. 1, cochera, se le gratificará. DERRIBO SE VENDEN LOS materiales. Mediodía Grande 10. MOBILIARIOS. LOS HAY MUY modestos y tambien de mucho lujo y colgaduras. Salud, 24, pral.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamaos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Envía tarifas de precios a las personas que las pidan. CARMEN 18.º MADRID TELEFONO NUM. 517

SE ALQUILA COCHERA. SAN Roque, 8, y cuarto Jardines, 2. SEÑORA SOLA CEDE HABITACION. Montera, 23, 3.º dcha. PARTICULAR.—ELEGANTES Gabinetes. Gorguera, 43, pral. HUESPEDES DESDE 8 RS. Calle Aduana, 15, 3.º casa nueva. ALMONEDA DE TODO EL MOBILIARIO. Calle S. Miguel, 18, 3.º ARMARIO Y COLCHONES de Amueblados baratos. Valverde 28, 3.º HUESPEDES DE 10 A 14 RS. diarios. Montera, 10, 3.º izqda. SE NECESITA UN JOVEN DE 14 años para aprendizaje de comercio esterno. Espoz y Mina, 8, tda FINCAS.—COMPRO, VENDO y administro fincas en Madrid.—Vega, plaza de Oriente, 7, 3.º, de ocho a diez de la mañana.

ACBITE DESHUESADO DE VILLAVEVERDE. Montera, 31, bajo. Andrés Soane. SE ABONAN elegantes carruajes. Calle de Argensola, núm. 12. UN MATRIMONIO JOVEN, SIN hijos, buenas referencias, desea una porteria. Paseo de la Castellana, número 13, 2.º, darán razon.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE TORCUATO TARRAGO Y MATEOS. a un edificio aislado, que es la morada de los moribundos. Los que penetran en su interior saben que no saldrán con vida. Cerca de este sitio, en una especie de almacén, se veía un gran número de ataúdes colocados verticalmente y con etiquetas, donde estaban escritos los nombres de los propietarios. Estos ataúdes pertenecen a particulares, y son por lo general el don que se ofrece por los jóvenes a sus parientes cuando éstos llegan a la edad de sesenta y un años. Mientras llega el momento de que tales muebles tengan que emplearse, se depositan en un lugar sagrado. Otra de las escursiones de nuestros viajeros, fué la que hicieron al recorrer los arrabales del Oeste. Los jardines aparecían allí más vastos y más hermosos. En ellos se encontraba una sala de espectáculos, separada por un estanque, de un kiosko destinado a los espectadores. Las mujeres ocupaban el piso superior. En general los hombres ricos en China hacen grandes dispendios para que puedan intrinsecamente divertirse sus mujeres, y sus hijos. El jardín, muy estrecho en aquel punto, estaba lleno de gente. Por fortuna se les colocó en el umbral de una puerta, y se dispusieron a ser meros espectadores de una procesion estraña; esta era la del paso del dios de la guerra, que desalojado de su templo mientras se hacían en el restauraciones costeadas por algunos banqueros, iba a ser llevado solemnemente a su alojamiento. Todo Canton acudia a la fiesta. En los jardines se apiñaba la muchedumbre, y por las callejuelas vecinas desembocaban sin cesar nuevos curiosos. Esto producía un flujo y reflujo continuos. En medio de los corrillos de vendedores de frutas y de convites levantaban por encima de sus cabezas sus mercancías, graciosamente arregladas sobre una bandeja. Nadie tocaba a ellas sin haber de-

positado previamente el precio convenido. Despues de esperar largo rato, el ruido sordo de los gongs y una música infernal anunció la proximidad del dios. Algunos agentes de policia armados con bastones abrían la marcha. ¿Cómo pasaria la procesion? Verdaderamente parecia imposible; pero el bambú por una parte y la voluntad por otra, hacían que la turba dejase paso. La procesion duró dos horas y los elementos de que se componia se repetían con regularidad. Koulis llevando estandartes; abanicos de varias formas, ricamente pintados y dorados; ofrendas, utensilios, diversos y hermosos quitasoles de brocado; niños a caballo, representando el dios; muchachas vestidas con trajes históricos de fantasia, que eran por cierto cortesanías de que, queriendo aparecer modestas, adoptaban para las circunstancias la expresion estúpida y triste de las mujeres de calidad; los ancianos del barrio; jóvenes de clases respetables vestidos con sencillez; hombres armados de alabardas; bandas de música que se sucedían con cortos intervalos, atronando con un ruido ensordecedor, por último, cerrando la marcha el héroe de la fiesta: un dios que parecia un pobre diablo, con los ojos muy abiertos, la boca grande y colosales orejas, y que, aunque dorado de los pies a la cabeza, tenia una figura ruin. Hasta los koulis que le llevaban sobre unas andas parecían poco penetrados de su mision, y fumaban, charlaban y reían. Despues de haber presenciado el desfile de aquella fantástica procesion se dirigieron a la gran prision de Estado, en donde ingleses, chinos y hasta cipayos y mahometanos tienen parte en su custodia. Anticipadamente a los viajeros se adelantó un soldado con el orden del virey para que facilitase la entrada, la cual fué exhibida solemnemente al jefe de la cárcel, que negligente y recostado en la puerta siempre aguarda la llegada de extranjeros curiosos por las propinas que recibe. En la actualidad fumaba en su pipa, y por su larga barba se conocía que no tenia nada de chino. Es costumbre que una guardia negra

forme cuando se presenta el rescripto del virey. —De orden de S. E. el virey—dice siempre el portador. A este nombre todos se humillan y los soldados se cuadrán. Verificado esto, se abrieron para los viajeros las puertas de la gran prision, que ocupaba un terreno de figura oblonga, dividido en muchos patios y rodeado de una doble galería. La interior se componía de salas y celdas ocupadas por los hombres, y la exterior, separada por un pasillo de la muralla principal, se destinaba a las mujeres. En los patios se agrupaban los detenidos. La mayor parte debían ser ejecutados en el próximo semestre, pues con raras excepciones, las ejecuciones en China se verifican dos veces al año: una en primavera y otra en el otoño. —En Canton—como dice un testigo presencial, las ejecuciones son verdaderas carnicerías. Entre los detenidos, unos arrastraban penosamente sus pesadas cadenas, y otros las llevaban con una desenvoltura asombrosa. A juzgar por sus fisonomías, las más descaradas y abyectas que imaginarse puede, estos desgraciados no debían ser inocentes. Aquella atmósfera infecta, aquel contacto permanente del vicio, debía ahogar los últimos restos de sentimientos honrados que pudieran llevar a aquella mansión maldita. Uno de ellos dijo a los viajeros: —Se me acusa de un asesinato; pero yo lo niego. Un carcelero le interrumpió brutalmente: —La tortura te hará hablar. Un joven se aproximó otra vez y los miró con aire estúpido. A la edad de quince años había envenenado a su maestro, crimen que las leyes chinas consideran análogo al parricidio. Su juventud le había salvado de una muerte cruel. Todos los años, su padre, que pertenecía a una respetable familia, dirigía una solicitud al virey pidiendo gracia; que la virey la remitía al Tsungli-yamen, que la sometía a la decision de la emperatriz reinante. La petición era siempre desechada. Entraron en una sala de la galería. Era

la hora de la comida. Los hambrientos se precipitaban sobre el rancho, que devoraban como bestias feroces. El ruido de las cadenas producía una música infernal. En una habitación desprovista de ventanas, y cuya profunda oscuridad rasgaban solo algunos pálidos reflejos luminosos que llegaban de un sombrío vestíbulo, detrás de una fuerte reja, distinguíase varios hombres condenados a los más terribles suplicios. Los infelices lloraban, gemían y suspiraban. Unos estaban echados sobre el suelo, otros en pie se apoyaban contra el muro; muchos estaban sentados sobre sus talones, y algunos paseaban formando círculo. A la aparición de los viajeros se aproximaron a la reja y lanzaron miradas de odio, de venganza, de desesperación, verdaderas miradas de réprobos: despues se alejaron, perdiéndose en la oscuridad. En una pequeña habitación, relativamente limpia y bien cuidada, algunos presos distinguidos fumaban sus pipas y comían sirviéndoles a la mesa sus propios criados. Este privilegio de obtener una habitación separada se paga a precios exorbitantes. La colocacion de estas celdas es uno de los gajes que disfruta el mandarín director de la casa. Otra habitación estaba destinada a la sala de juego. Esclerente manera de acreditar las prisiones! Entraron al fin en la galería exterior, reservada a las mujeres y separada por un estrecho corredor descubierta, de la alta muralla que rodea la cárcel. Esto era lo sublime del género horrible, ó más bien el abismo de las abominaciones. Solo la imaginacion de Dante ha podido pintar una cosa análoga. El patio estaba vacío, sin un solo espectador, excepción hecha de los extranjeros. Ni los jueces ni los otros funcionarios fijaban su atencion en los viajeros, y hasta afectaban no percibirse de su presencia, en razon a que los magistrados chinos no deben tener conversacion sino con la ley. Acabada la visita de aquellas horribles prisiones se despidieron afablemente nuestros viajeros de M. Gray y se dirigieron al Gran Diabolo, que los esperaba. Pronto la chimenea del vapor, arrojando negras columnas de humo, indicó que había sonado la hora de partir; y en efec-

to, media hora despues se alejaban de aquella ciudad medio china medio europeo, principiando a confundirse entre la bruma nocturna. —Adios, Imperio Celeste,—dijo Killarney lanzando un suspiro. —¿A dónde vamos ahora?—preguntó miss Walpole con su calma norte-americana. —A Birmania,—contestó lacónicamente sir Ricardo Peen. Esta noticia, aunque comprendida de antemano por nuestros amigos, no se había formulado de un modo concreto hasta aquel instante. Sin embargo, como despues de descender por el mar de la China se podía pasar respectivamente, y según la direccion que se quisiera, al Tong-kin, al reino de Siam, al imperio de Annam, al Pegú y otros países que constituyen diversos estados, la contestacion de sir Ricardo Peen era todo cuanto se podía decir para nuestros expedicionarios. Satisfechos pues, espalmaron: —Penetremos en ese país del interior. El asunto es bastante curioso. XIX. Hacia el golfo de Tong-kin.—La noche.—Lo que cuenta Killarney.—La calavera cortada.—El diablo.—La sangría.—Fin del cuento.—Marcha a través del Tong-kin.—Durante la expedicion.—El teatro en Birmania.—La caza.—El cazador de elefantes.—Historia de este animal.—Montañas y rios.—Aventuras.—Las misiones y los misioneros.—Detalles históricos.—Llegada al rio Mechoug.—La serpiente cascabel. Aquella noche pasaron por delante de Macao y se encaminaron hacia la embocadura del rio Sungko en el golfo de Tong-kin. Como no tenían sueño, miss Edhita pidió una nueva historia para hacer menos penosas las horas de la navegacion, y Killarney tomó la palabra, como lo había hecho en otras ocasiones. —¿Qué vais a contar?—le preguntó la linda inglesa. —Algo que pueda distraerlos, señorita—contestó el doctor.—Escuchad y juzgad. Y en seguida refirió lo siguiente: